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DATOS TECNICOS

| DATA SHEET

SS L12

SS 122 SSH210 $S210B S$S280P SS L20

@ V 12 230 230 230 18
@ W 150 9200 1050 1200 450

@ Ah 2.0 . . . 2.0/4.0/5.0/6.0

min™’ 0-3000 0-3000 0-2800 800-2800 0-2600
@ @ min 60 - - - 60
% mm 13 22 29 28 22
/ mm 240 180 210 230 150
W mm 150 180 210 230 180
ﬁ mm 6 10 20 25 10
@ mm 70 25 30 35 25
Kg 1 3.2 34 3.7 2.1
@ Lea dB(A) 90 87 88 90 83
K=3db

Lwa dB(A) 101 96 99 101 95
@y) K=15m/s? |  a,m/s? <14 <14 <14 <14 <14
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ES. Declaraciéon de Conformidad IT. Dichiarazione di conformita GB. Declaration of Conformity
DE. Konformitatserklarung FR. Déclaration de Conformité P. Declaragao de conformidade

TR. Uygunluk beyani PL. Deklaracja zgodnosci CZ. ProhlaSeni o shodé

EL. AnAwon Zupudpewaong

ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en conformidad
con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-
2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 de acuerdo con las regulaciones 2011/65/EU, 2014/30/EU,
2014/35/EU, 2006/42/EC.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in conformita con le
norme o i documentinormalizzaliseguenti: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-
3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, in conformita con i regolamenli 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU,
2006/42/EC.

GB

We declare under our sole responsibllity that this product is in confonnity with the following standards or
standardized documents: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-
3-3, EN 60335-2-29, according to EU regulations 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2006/42/EC.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder normativen
Dokumenten Ubereinstimmt: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN
61000-3-3, EN 60335-2-29, gemal den Bestimmungen der Richtlinien 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/
EU, 2006/42/EC.

FR

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est conforme aux normes ou
documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, conformément aux réglementations 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU,
2006/42/EC.

Declaramos sob a nossa Unica responsabilidade que este produto esta em conformidade com os regulamentos
ou documentos normalizados seguintes: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-
3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, de conformidade com os regulamentos 2011/65/EU, 2014/30/EU,
2014/35/EU, 2006/42/EC.

TR

Bu Griinun asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane sorumlulugumuz
altinda beyan ederiz. EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3,

EN 60335-2-29 direktiflerinin hiikiimleri uyarinca 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2006/42/EC.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawiony w rozdziale ,Dane techniczne” odpowiadajg wymaganiom
dokumentéw normatywnych: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN
61000-3-3, EN 60335-2-29 europejskimi dyrektywami 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2006/42/EC.

Ccz

Prohlasujeme v plné své zodpovédnosti, ze vyrobky, které jsou uvedeny v ¢asti ,Technické parametry , jsou
v souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-
1,EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 a v souladu s pozadavky smérnic 2011/65/EU,
2014/30/EU, 2014/35/EU, 2006/42/EC.

EL

AnAwvoupe utrd TNV €uBUvVN Pag 6T auTd TO TTPOIGV Eival CUPPWVO PE TA TTAPAKATW TTPATUTIA ) TUTTOTTOINUEVA
éyypaga: EN 62841-1, EN 62841-2-11, EN 55014-1,EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-
29 oUpgwva pe TIg diaTagelg Twv odnyiwv 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2006/42/EC.
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacién deficiente en las areas de trabajo
pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con pe-
ligro de explosién, en el que se encuentren combustibles
liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas eléctri-
cas producen chispas que pueden llegar a inflamar los materia-
les en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una
distraccion le puede hacer perder el control sobre el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder
a la toma de corriente utilizada. No es admisible modificar
el enchufe en forma alguna. No emplee adaptadores con
herramientas eléctricas dotadas de una toma de tierra. Los
enchufes sin modificar adecuados a las respectivas tomas de
corriente reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. El ries-
go a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su
cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evi-
te que penetren liquidos en su interior. Existe el peligro de
recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la
herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la he-
rramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchufe de la
toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado del ca-
lor, aceite, esquinas cortantes o piezas moviles. Los cables
de red dafiados o enredados pueden provocar una descarga
eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intemperie uti-
lice solamente cables de prolongacion homologados para
su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de prolonga-
cion adecuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una
descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica en un
entorno humedo, utilice un interruptor de proteccion dife-
rencial. La utilizacién de un cable de prolongacion adecuado
para su uso en exteriores reduce el riesgo de una descarga
eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléctri-
ca con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica si es-
tuviese cansado, ni tampoco después de haber consumido
alcohol, drogas o medicamentos. El no estar atento durante
el uso de una herramienta eléctrica puede provocarle serias le-
siones.

b) Utilice un equipo de proteccién y en todo caso unas gafas
de proteccion. El riesgo de lesionarse se reduce considerable-
mente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta
eléctrica empleada, se utiliza un equipo de proteccion adecuado
como una mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Asegu-
rese de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de
conectarla a la toma de corriente y/o la bateria, de desco-
nectarla o de transportarla. Si transporta la herramienta eléc-
trica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexioén, o
si introduce el enchufe en la toma de corriente con el aparato
conectado, puede dar lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave co-
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locada en una pieza rotante puede producir lesiones al ponerse
a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje sobre una
base firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de
presentarse una situacion inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, ves-
timenta y guantes alejados de las piezas méviles. La vesti-
menta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden enganchar con
las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiracién o
captacion de polvo, asegurese que éstos estén montados y
que sean utilizados correctamente. La utilizacién de un equi-
po de aspiraciéon de polvo puede reducir los riesgos de aspirar
polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas

a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista
para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada podra
trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de potencia in-
dicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria antes de
realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de accesorio o
guardar el aparato. Esta medida preventiva reduce el riesgo de
conectar accidentalmente el aparato.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los nifos. No permita que las utilcen personas que no estén
familiarizadas con ellas o que no hayan leido estas instruc-
ciones. Las herramientas utilizadas por personas inexpertas
son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero. Controle
si funcionan correctamente, sin atascarse, las partes movi-
les de la herramienta y si existen partes rotas o deteriora-
das que pudieran afectar a su funcionamiento. Si la herra-
mienta eléctrica estuviese defectuosa, hagala reparar antes
de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a
aparatos con un mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles manteni-
dos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, las he-
rramientas de insercion, etc. de acuerdo con estas instruc-
ciones. Considere en ello las condiciones de trabajo y la
tarea a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos
diferentes de aquellos para los que han sido concebidas puede
resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su maqui-
na, informacion que encontrara en la tabla de datos técnicos de
la maquina adquirida, buscar actualizaciones de manuales de
nuestras maquinas en la pagina web: www.grupostayer.com

La sierra de sable ha sido disefado para serrar, asentandolo
firmemente contra el tope, madera, plastico, metal y materiales
de construccién. Es adecuado para efectuar cortes rectos y en
curva. Empleando hojas de sierra bimetalicas adecuadas es po-
sible efectuar cortes al ras de una superficie.

Instrucciones especificas de seguridad

- El contacto con conductores bajo tension puede hacer
que las partes metalicas de la herramienta eléctrica le pro-
voquen una descarga eléctrica.

- Mantenga alejadas las manos del area de corte. No toque
debajo de la pieza de trabajo. Podria accidentarse al tocar la
hoja de sierra.

Solamente aproxime la herramienta eléctrica en funciona-
miento contra la pieza de trabajo. En caso contrario puede
que retroceda bruscamente el aparato al engancharse el util
en la pieza de trabajo.

Cuide que al serrar, la placa base 2 asiente permanente-
mente contra la pieza de trabajo. La hoja de sierra podria
engancharse y hacerle perder el control sobre la herramienta
eléctrica.

Al terminar de serrar, desconecte la herramienta eléctrica
y espere a que ésta se haya detenido completamente an-
tes de sacar la hoja de sierra de la ranura de corte. Ello le
permite depositar de forma segura la herramienta eléctrica sin
peligro de que ésta retroceda de forma brusca.

Solamente utilice hojas de sierra sin danar y en perfecto
estado. Las hojas de sierra deformadas o melladas pueden
romperse, mermar la calidad de corte, o provocar un retroceso
brusco del aparato.

Después de desconectar el aparato no trate de frenar la
hoja de sierra presionandola lateralmente contra la pieza.
La hoja de sierra podria dafiarse, romperse o provocar un re-
troceso brusco del aparato.

Sujete firmemente con un dispositivo adecuado el mate-
rial. No soporte la pieza de trabajo ni con la mano ni con
el pie. Evite que la hoja de sierra en funcionamiento logre
chocar contra algun objeto o el suelo. Podria provocar un
retroceso brusco del aparato.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para de-
tectar posibles tuberias de agua y gas o cables eléctricos
ocultos, o consulte a la compaiiia local que le abastece
con energia. El contacto con cables eléctricos puede electro-
cutarle o causar un incendio. Al dafar las tuberias de gas, ello
puede dar lugar a una explosioén. La perforacion de una tuberia
de agua puede redundar en dafios materiales o provocar una
electrocucion.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada con
unos dispositivos de sujecién, o en un tornillo de banco, se
mantiene sujeta de forma mucho mas segura que con la mano.

7

- Antes de depositarla, esperar a que se haya detenido la
herramienta eléctrica. El util puede engancharse y hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica.

Uso y cuidado de baterias

No intente abrir el acumulador. Podria provocar un cortocircuito.
Proteja el acumulador del calor excesivo como, p. €j., de una ex-
posicion prolongada al sol, del fuego, del agua y de la humedad.
Existe el riesgo de explosion.

Si el acumulador se dafia o usa de forma inapropiada puede que
éste emane vapores. Ventile con aire fresco el recinto y acuda a
un médico si nota alguna molestia. Los vapores pueden llegar a
irritar las vias respiratorias.

Unicamente utilice el acumulador en combinacién con su herra-
mienta eléctrica. Solamente asi queda protegido el acumulador
contra una sobrecarga peligrosa.

Solamente utilice acumuladores originales STAYER de la ten-
sion indicada en la placa de caracteristicas de su herramienta
eléctrica. Si se utilizan acumuladores diferentes, como, p. €.,
imitaciones, acumuladores recuperados, o de otra marca, existe
el riesgo de que éstos exploten y causen dafios personales o
materiales.

En caso de una desconexién automatica de la herramienta eléc-
trica no mantenga accionado el interruptor de conexion desco-
nexion. El acumulador podria dafiarse.

El acumulador viene equipado con un sensor de temperatura
que solamente adm te su recarga dentro del margen de tempe-
ratura entre 0 °C y 45 °C. De esta manera se alcanza una larga
vida util del acumulador.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.
Unicamente use los cargadores que se detallan en la pagina con
los accesorios. Solamente estos cargadores han sido especial-
mente adaptadas a las baterias de iones de litio empleados en
su herramienta eléctrica.

La bateria se suministra parcialmente cargada. Con el fin de ob-
tener la plena potencia, antes de su primer uso, carguela com-
pletamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siempre que se
quiera, sin que ello merme su vida util. Una interrupcién del pro-
ceso de carga no afecta al acumulador.

La bateria de iones de litio va protegida contra altas descargas.
Si el acumulador esta descargado, un circuito de proteccion se
encarga de desconectar la herramienta eléctrica. El util deja de
moverse.

Proteccion contra sobrecarga térmica

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si ésta se uti-
liza de forma reglamentaria. En caso de una solicitacion excesi-
va, o al salirse del margen de temperatura admisible del acumu-
lador de 0-50 °C, se reducen las revoluciones.

La herramienta eléctrica solamente funciona de nuevo a plenas
revoluciones una vez que el acumulador haya alcanzado la tem-
peratura admisible.

Instrucciones de puesta en servicio

Lea integramente estas advertencias de peligro e

instrucciones. En caso de no atenerse a las adverten-

cias de peligro e instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave.
Despliegue y mantenga abierta la solapa con la imagen del apa-
rato mientras lee las instrucciones de manejo.
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Colocacioén

- Trabajar sobre una base firme sujetando la herramienta
eléctrica con ambas manos. La herramienta eléctrica es
guiada de forma mas segura con ambas manos.

- La herramienta esta dotada con una placa base 2 que debe
estar asentada permanentemente contra la pieza de trabajo
mientras esta serrando.

Montaje

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de
corriente.

Al montar la hoja de sierra utilice unos guantes de
proteccion. Podria accidentarse en caso de tocar la
hoja de sierra.

Al cambiar la hoja de sierra preste atencién a que
en el alojamiento de la hoja de sierra no existan res-
tos de material como, p.ej., virutas de madera o me-
tal.

> Q P

Seleccion de la hoja de sierra

Solamente utilice hojas de sierra con vastago universal de %".
La longitud de la hoja de sierra no debe ser mayor que aquella
precisada para el corte. Para efectuar cortes en curva de radio
pequeio emplear una hoja de sierra estrecha.

Montaje de la hoja de sierra (ver figura A).

- Presione el botén de desbloqueo de la placa base 6.

Gire en el sentido de las agujas del reloj el alojamiento moletea-
do de la hoja de sierra 3 e inserte la hoja de sierra 1 por el frente,

en el alojamiento de la hoja de sierra 3. Afirme el alojamiento 3
para dejar fija la hoja.

/A

Para realizar ciertos trabajos, es posible montar girada 180°
(con los dientes mirando hacia arriba) la hoja de sierra 1.

Verifique la sujecion firme de la hoja de sierra tiran-
do de la misma. Una hoja de sierra floja puede llegar
a salirse de su alojamiento y lesionarle.

Desmontaje de la hoja de sierra

Deje que se enfrie la hoja de sierra antes de retirar-
la. Podria accidentarse en caso de tocar la hoja de sie-
rra caliente.

Coloque hacia adelante el alojamiento de la hoja de sierra 3 y
saque la hoja de sierra 1. Suelte el boton de desbloqueo de la
placa base 6.

Descripcion ilustrada

. Hoja de sierra.

. Placa base ajustable.

. Alojamiento de la hoja de sierra.

. Embolo del portautiles.

. Cuerpo Motor.

. Blogueo placa base.

. Bloqueo de conexién para interruptor de conexién/
desconexion.

8. Interruptor de conexion/desconexion.

9. Empufiadura.

10. Ajuste de movimiento pendular

NO O WN -
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Instrucciones de funcionamiento

ASPECTO O LE FALTA ALGUNA PIEZA, NO CONEC-
TE, NI USE LA MAQUINA: LLEVELA AL SERVICIO
TECNICO.

f S| LA MAQUINA PRESENTA MAL ESTADO O MAL

MANUAL DE INSTRUCCIONES NO USE LA MAQUI-

SI NO HA LEDIDO, COMPRENDIDO Y APLICADO EL
A

Colocacién y Pruebas

A\

Conexién/desconexion

jObserve la tensién de red! La tensién de alimenta-
cion debera coincidir con las indicaciones en la
placa de caracteristicas de la herramienta eléctrica.

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica accionar
primero el bloqueo de conexién 7 y presionar a continuacion el
interruptor de conexién/desconexion 8 y mantenerlo accionado.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el interruptor de
conexién/desconexion 8.

Observacion: Por motivos de seguridad, no es posible encla-
var el interruptor de conexion/desconexion 8, por lo que debera
mantenerse accionado durante todo el tiempo de funcionamiento.
Si no utiliza la herramienta eléctrica desconéctela para ahorrar
energia.

Regulacion del numero de carreras

Variando la presion ejercida contra el interruptor de conexion/
desconexién 8 puede variarse de forma continua el nimero de
carreras de la herramienta eléctrica.

Apretando levemente el interruptor de conexién/desconexién 8
se obtiene un numero de carreras reducido. Incrementando pau-
latinamente la presion va aumentando el numero de carreras en
igual medida.

El numero de carreras precisado depende del material y condi-
ciones de trabajo, siendo conveniente determinarlo probando.

Es recomendable reducir el numero de carreras al aplicar la hoja
de sierra en funcionamiento contra la pieza de trabajo, asi como
al serrar plastico y aluminio.

Al trabajar prolongadamente con un n° de carreras reducido,
puede que la herramienta eléctrica se caliente fuertemente.
Deje funcionar en vacio a las revoluciones maximas la herra-
mienta eléctrica durante aprox. 3 min, para que se refrigere.

Para mayor control realice una marca con la linea de corte sobre
la pieza a cortar. {No hacer cortes por inmersién en materiales
metalicos! Al cortar metales, lubricar la hoja de sierra con regu-
laridad con aceite.

Para ajustar el avance pendular del movimiento de sierra con
el mando 10 ajuste la velocidad para maxima velocidad y peor
acabado. Ajuste el minimo para maximo acabado y menor ve-
locidad.

Instrucciones generales de uso
Antes de cualquier manipulacién en la herramienta

A eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.
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Al serrar materiales de construccion ligeros atener-
se a las prescripciones legales y a las recomenda-
ciones del fabricante del material.
Antes de serrar madera, tablas de aglomerado de madera, ma-
teriales de construccion, etc., inspeccione si éstos incorporan
cuerpos extrafios como clavos, tornillos o similares, y utilice una
hoja de sierra apropiada.

Conecte la herramienta eléctrica y aproximela a la pieza a traba-
jar. Asiente la placa base 2 contra la pieza de trabajo actuando
sobre el bloqueo 6 y sierre el material ejerciendo una presién de
aplicacion o avance uniforme. Al terminar el trabajo desconecte
la herramienta eléctrica.

Si la hoja de sierra 1 llega a atascarse en el material desconecte
inmediatamente la herramienta eléctrica. Abra la ranura de corte
con un util adecuado y saque la hoja de sierra 1.

Placa base abatible y extraible (ver figuras B)

Al ir articulada la placa base 2, ello permite que ésta se pueda ir
adaptando al contorno de las piezas de trabajo. La placa base 2
puede adaptarse longitudinalmente de forma continua de acuer-
do a la hoja de sierra utilizada y a la aplicacién.

Serrado por inmersion (ver figuras B)
jSolamente deberan serrarse con el procedimiento
por inmersion materiales blandos como la madera,
placas de pladur o materiales afines! jNo procese
metales con el procedimiento de serrado por in-
mersion!
Unicamente use hojas de sierra cortas para el serrado por in-
mersion.
Incline la herramienta eléctrica de manera que el canto de la pla-
ca base 2 asiente contra la pieza de trabajo sin que ésta llegue
a tocar la hoja de sierra 1, y conecte el aparato.

En las herramientas eléctricas con un numero de carreras re-
gulable, ajustar el numero de carreras maximo. Presione firme-
mente la herramienta eléctrica contra la pieza de trabajo y deje
ir penetrando lentamente la hoja de sierra en la pieza de trabajo.

En el momento en que la placa base 2 asiente con toda su su-
perficie sobre la pieza de trabajo, contintie serrando a lo largo
de la linea de corte.

Para realizar ciertos trabajos, es posible montar girada 180° la
hoja de sierra 1 y guiar asimismo en posicién invertida la sierra
sable.

Serrado enrasado (ver figura C)
Con las elasticas hojas de sierra bimetalicas pueden serrarse al
ras de la pared piezas sobresalientes como, p.ej., tuberias, etc.

/A

Apoye la hoja de sierra directamente contra la pared, de manera
que presionando lateralmente la hoja 1 hasta doblarla ligera-
mente, la placa base 2 alcance a tocar la pared. Conecte la he-
rramienta eléctrica y corte la pieza ejerciendo una presion lateral
constante contra la hoja de sierra.

Observe que la longitud de la hoja de sierra siem-
pre sea mayor que el didmetro de la pieza de traba-
jo a cortar. Podria rebotar violentamente.

Refrigerante / lubricante

Al serrar metal se recomienda aplicar un liquido refrigerante o
lubricante a lo largo de la linea de corte para reducir el calenta-
miento del material.
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Instrucciones de mantenimiento y servicio

Limpieza

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las reji-
llas de refrigeracion para trabajar con eficacia y se-
guridad.

En lo posible, limpie el alojamiento de la hoja de sierra con aire
comprimido, o bien, con un pincel blando. Para ello, desmon-
te primero la hoja de sierra de la herramienta eléctrica. Aplique
un lubricante apropiado al alojamiento de la hoja de sierra para
mantenerlo en buenas condiciones de funcionamiento.

Un ensuciamiento excesivo de la herramienta eléctrica puede
provocar que ésta funcione deficientemente. Por ello, no guie la
herramienta manteniéndola boca arriba, si sierra materiales que
produzcan mucho polvo.

Transporte

Los acumuladores de iones de litio incorporados estan sujetos
a los requerimientos estipulados en la legislacion sobre mercan-
cias peligrosas. Los acumuladores pueden ser transportados
por carretera por el usuario sin mas imposiciones.

En el envio por terceros (p. €j., transporte aéreo o por agencia
de transportes) deberan considerarse las exigencias especiales
en cuanto a su embalaje e identificacion. En este caso debera
recurrirse a los servicios de un experto en mercancias peligro-
sas al preparar la pieza para su envio. Unicamente envie acu-
muladores si su carcasa no esta dafiada. Si los contactos no van
protegidos cubralos con cinta adhesiva y embale el acumulador
de manera que éste no se pueda mover dentro del embalaje.
Observe también las prescripciones adicionales que pudieran
existir al respecto en su pais.

Servicio de Reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda Ud.
tener sobre la reparacién y mantenimiento de su producto, asi
como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas de
recambio las podra obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosamente
en cuanto a la adquisicion, aplicacién y ajuste de los productos
y accesorios.

Eliminacion
Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que

respete el medio ambiente.

Soélo para los paises de la UE:
iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE sobre
aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras
su transposiciéon en ley nacional, deberan acumu-
larse por separado las herramientas eléctricas para

— ser sometidas a un reciclaje ecoloégico.

Reservado el derecho de modificacion.
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Acumuladores / pilas: lones de Litio

Observe las indicaciones comprendidas en el apartado “Trans-
porte”

No arroje los acumuladores/pilas a la basura, ni al fuego, ni al
agua. Los acumuladores/pilas deberan guardarge y reciclarse o
eliminarse de manera ecoldgica.

Sdlo para los paises de la UE:

Conforme a la directriz 2006/66/CE deberan reciclarse los acu-
muladores/pilas defectuosos o agotados.

Marcado normativo

Caracteristicas técnicas

= Tension bateria litio
= Potencia
= Capacidad bateria

= Velocidad en vacio

ILIEPICY

&0
o

= Tiempo de carga bateria

= Desplazamiento de la sierra

= Longitud de la hoja de corte.

= Capacidad corte Madera

= Capacidad corte Metal

= Capacidad corte Aluminio

= Peso

s an@%%\

= Nivel de potencia acustica

-

oA = Nivel de presion acustica

®

= Vibracion

Estos datos son vaélidos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores pueden
variar si la tensién fuese inferior, y en las ejecuciones especi-
ficas para ciertos paises. Preste atencién al n° de articulo en la
placa de caracteristicas de su aparato, ya que las denominacio-
nes comerciales de algunos aparatos pueden variar.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Ruido determinado segun EN 62841-1.
El nivel de presion sonora tipico del aparato, determinado con
un filtro A. Ver tabla datos técnicos (pag 5).

jColocarse unos protectores auditivos!

Nivel total de vibraciones (suma vectorial de tres direcciones) y
tolerancia K determinados segun EN 62841-1: Serrado de tabla
de aglomerado de madera: a,=14 m/s?, K=1.5 m/s?,

Serrado de viga de madera: a,=19.5 m/s?, K=1.5 m/s?
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El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha sido
determinado segun el procedimiento de medicion fijado en la
norma EN 62841-1 y puede servir como base de comparacion
con otras herramientas eléctricas. También es adecuado para
estimar provisionalmente la solicitacion experimentada por las
vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para las
aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Por ello, el
nivel de vibraciones puede ser diferente si la herramienta eléc
rica se utiliza para otras aplicaciones, con utiles diferentes, o
si el mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello puede
suponer un aumento drastico de la solicitacion por vibraciones
durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experimentada por
las vibraciones, es necesario considerar también aquellos tiem-
pos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede su-
poner una disminucion drastica de la solicitacién por vibraciones
durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo: Man-
tenimiento de la herramienta eléctrica y de los utiles, conservar
calientes las manos, organizacion de las secuencias de trabajo.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. ||
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire I'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. Leventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere I'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
allesterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare I'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
I'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dellimpiego previsto per I'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

1"
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c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre 'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.



ITALIANO

Questo manuale € coerente con la data di fabbricazione del vos-
tro computer, potrete trovare informazioni sui dati tecnici della
macchina acquistata controllo manuale degli aggiornamenti de-
lle nostre macchine sul sito: www.grupostayer.com

In combinazione con una guida fissa la macchina € idonea per
tagliare legname, materiali plastici, metallo e materiali da cos-
truzione. Essa € adatta per eseguire tagli curvi e tagli diritti. Utili-
zzando rispettive lame adatte tipo Bi-Metall & possibile eseguire
anche troncature a filo con le superfici.

Istruzioni specifiche di sicurezza
- Il contatto con un cavo sotto tensione pudé mettere sotto

tensione anche parti metalliche dell’apparecchio, causan-
do una scossa elettrica.

Tenere le mani sempre lontane dalla zona operativa. Mai
afferrare con le mani la parte inferiore del pezzo in lavora-
zione. Toccando la lama vi & un serio rischio di incidente.

Avvicinare I'elettroutensile alla superficie in lavorazione
soltanto quando é in azione. In caso contrario vi € il pericolo
di provocare un contraccolpo se I'utensile ad innesto si inceppa
nel pezzo in lavorazione.

Accertarsi che durante I'operazione di taglio il piedino 2
aderisca sempre al pezzo in lavorazione. La lama di taglio
puo incepparsi e comportare la perdita di controllo dell’elettrou-
tensile.

Una volta terminata I'operazione di lavoro, spegnere I'elet-
troutensile ed estrarre la lama dal taglio eseguito soltanto
quando si sara fermata completamente. In questo modo si
evita di provocare un contraccolpo e si pud posare I'elettrou-
tensile senza nessun pericolo.

Utilizzare esclusivamente lame integre ed in perfette con-
dizioni. Lame deformate oppure non affilate possono rom-
persi, influenzare negativamente il taglio oppure causare un
contraccolpo.

Dopo aver spento la macchina, non cercare di fermare la
lama esercitando pressione lateralmente. La lama puo subi-
re dei danni, rompersi oppure provocare un contraccolpo.
Fissare sempre ben saldamente il materiale. Non cercare
di tenere il pezzo in lavorazione con la mano o con il pie-
de. Mai toccare oggetti oppure il pavimento con la lama in
movimento. Vi & concreto pericolo di contraccolpo.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste, utilizza-
re adatte apparecchiature di ricerca oppure rivolgersi alla
locale societa erogatrice. Un contatto con linee elettriche pud
provocare lo sviluppo di incendi e di scosse elettriche. Danne-
ggiando linee del gas si puo creare il pericolo di esplosioni. Pe-
netrando una tubazione dell’'acqua si provocano seri danni ma-
teriali oppure vi € il pericolo di provocare una scossa elettrica.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavorazione
pud essere bloccato con sicurezza in posizione solo utilizzan-
do un apposito dispositivo di serraggio oppure una morsa a vite
e non tenendolo con la semplice mano.

Prima di posare I’elettroutensile, attendere sempre fino a
quando si sara fermato completamente. L'accessorio puo
incepparsi e comportare la perdita di controllo dell’elettrouten-
sile.
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USO E CURA DELLE BATTERIE

Non aprire la batteria. Vi & il pericolo di un corto circuito. Pro-
teggere la batteria ricaricabile dal calore, p. es. anche dall’irra-
diamento solare continuo, dal fuoco, dall’acqua e dall’'umidita.
Esiste pericolo di esplosione.

In caso di difetto e di uso improprio della batteria ricaricabile vi
¢ il pericolo di una fuoriuscita di vapori. Far entrare aria fresca e
farsi visitare da un medico in caso di disturbi. | vapori possono
irritare le vie respiratorie.

Utilizzare la batteria ricaricabile esclusivamente insieme all’elet-
troutensile STAYER. Solo in questo modo la batteria ricaricabile
viene protetta da sovraccarico pericoloso.

Utilizzare esclusivamente batterie ricaricabili originali STAYER
dotate della tensione indicata sulla targhetta di identificazione
dell’elettroutensile. In caso di impiego di altre batterie ricaricabili,
p. es. imitazioni, batterie ricaricabilirigenerate oppure prodotti di
terzi, esiste il pericolo di lesioni e di danni alle cose causate da
batterie che esplodono.

Dopo la disattivazione autoatica dell’elettroutensile non conti-
nuare a premere l'interruttore di avvio/arresto.

La batteria ricaricabile potrebbe subire dei danni.

Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo smaltimento.
Utilizzare esclusivamente stazioni di ricarica per batterie riporta-
te sulla pagina con gli accessori. Soltanto queste stazioni di rica-
rica per batterie sono adattate alle batterie in ioni di litio utilizzate
nell’elettroutensile in dotazione.

La batteria ricaricabile viene fornita parzialmente carica. Per ga-
rantire l'intera potenza della batteria ricaricabile, prima del primo
impiego ricaricare completamente la batteria ricaricabile nella
stazione di ricarica.

La batteria ricaricabile a ioni di litio pud essere ricaricata in qual-
siasi momento senza ridurne la durata. Un’interruzione dell’'ope-
razione di ricarica non danneggia la batteria ricaricabile.

La batteria ricaricabile agli ioni di litio & protetta. In caso di bat-
teria scarica I'elettroutensile si spegne attraverso un interruttore
automatico: Il portautensile od accessorio non si muove piu.

Protezione termosensibile contro sovraccarichi

Utilizzando I'elettroutensile conformemente alle norme, lo stesso
non puo essere sovraccaricato. In caso di carico troppo elevato
oppure allontanamento dal campo di temperatura ammissibile di
0-50 °C la coppia viene ridotta.

L'elettroutensile funzionera nuovamente con coppia massima
solamente al raggiungimento della temperatura ammissibile de-
lla batteria ricaricabile.preselezionare 2 campi di velocita.

Istruzioni di uso
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative. In caso di mancato rispetto delle avvertenze
di pericolo e delle istruzioni operative si potra creare il
pericolo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si trova raffigurata
schematicamente la macchina e lasciarla aperta mentre si legge
il manuale delle Istruzioni per 'uso.

Posizionamento

- Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere I’elet-
troutensile sempre con entrambe le mani ed adottare una
posizione di lavoro sicura. Utilizzare con sicurezza I'elettrou-
tensile tenendolo sempre con entrambe le mani.

- L'utensile & provvisto di una piastra di base 2 che dovrebbe
essere definitivamente risolta contro il pezzo mentre questo
segatura.
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Montaggio

/A
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Selezione della lama

Utilizzare esclusivamente lame da taglio con stelo universale da
2". La lama non dovrebbe essere piu lunga del necessario per
il taglio previsto. Per il taglio di curve strette utilizzare una lama
stretta.

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Montando la lama portare sempre guanti di pro-
tezione. Toccando la lama vi ¢ il pericolo di incidenti.

In caso di sostituzione della lama assicurarsi che
I'attacco per la lama sua completamente libera da
resti di materiale come p. es. trucioli di legno o di
metallo.

Inserimento della lama (vedi figura A)
- Premere il pulsante di sbloccaggio sulla piastra di base 6.

Tornare in direzione di orario custodia zigrinata della lama 3 e
inserire la lama 1 nella parte anteriore, nella sede della lama 3.
Affermare I'alloggiamento 3 questo, quando la lama.
A lama allentata pud cadere e provocare delle ferite.

Per determinati tipi lavori & possibile ruotare la lama 1

anche di 180° (i denti indicano verso I'alto) e riprendere quindi
I'operazione di taglio.

Controllare la sede fissa tirando sulla lama. Una

Rimozione della lama

/A

Mettere avanti il corpo della lama 3 e rimuovere la lama della
sega 1. Rilasciare la leva 5.

Lasciare raffreddare la lama prima della rimozione.
Toccando la lama bollente esiste pericolo di lesioni.

Descrizione ilustrada

1. Lama

2. Piastra base regolabile

3. Attacco per la lama

4. Asta di spinta

5. Motore

6. Blocco piastra di base

7. Pulsante di sicurezza dell’interruttore di avvio/arresto
8. Interruttore di avvio/arresto

9. Impugnatura

10. Regolazione del movimento pendolare

Istruzioni di funcionamiento

SE LA MACCHINA E ‘DISPONIBILE CONDIZIONATA
O MANCANTE O HA QUALUNQUE PARTE, NON
COLLEGARE, NE USARE LA MACCHINA:
PORTARLA AL SERVIZIO TECNICO.

SE NON HAI IL LED, NON E STATO INTESO E NON E
STATO APPLICATO IL MANUALE DI ISTRUZIONI,
NON USARE LA MACCHINA.

/A
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Posizionamento e test

/A

Accendere/spegnere

Osservare la tensione di rete! La tensione della rete
deve orrispondere a quella indicata sulla targhetta
dell’elettroutensile.

Per accendere I'elettroutensile azionare prima il pulsante di
sicurezza 7 e premere poi l'interruttore di avvio/arresto 8 tenen-
dolo premuto.

Per spegnere I'elettroutensile rilasciare di nuovo linterruttore di
avvio/arresto 8.

Nota bene: Per motivi di sicurezza non & possibile bloccare I'in-
terruttore avvio/arresto 8 che deve essere tenuto sempre premu-
to durante I'esercizio.

Se l'elettroutensile non viene utilizzato, togliere I'alimentazione
per risparmiare elettricita.

Controllo del numero di corse

Aumentando oppure diminuendo la pressione sull’interruttore di
avvio/arresto 8 & possibile controllare in continuo il numero cor-
se dell’elettroutensile acceso.

Premendo leggermente sull’interruttore di avvio/arresto 8 si ri-
duce il numero di corse. Aumentando la pressione si aumenta il
numero di corse.

Il numero di corse necessario dipende dal tipo di materiale in
lavorazione e dalle specifiche condizioni operative e pud essere
dunque determinato a seconda del caso eseguendo delle prove
pratiche.

Si consiglia una riduzione del numero corse all’atto di applicare
la lama sul pezzo in lavorazione nonché tagliando materiale in
plastica ed alluminio.

In caso di lavori lunghi con numero di corse basso, I'elettrouten-
sile si puo riscaldare notevolmente. Per il raffreddamento fare
funzionare I'elettroutensile per ca. 3 min. al numero massimo
di corse.

Per un maggiore controllo fare un segno con la linea di taglio sul
pezzo. Non effettuare tagli dal pieno in materiali metallici! Quan-
do il taglio di metalli, lubrificare la lama con olio regolarmente.

Per regolare 'avanzamento del pendolo del movimento della
sega con la manopola 10 regolare la velocita per la massima ve-
locita e la peggiore finitura. Impostare il minimo per la massima
finitura e velocita inferiore.

Istruzioni generali per I'uso
Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

In caso di lavori di taglio di materiali leggeri da cos-
truzione, rispettare le vigenti norme legislative e le
raccomandazioni della casa costruttrice del mate-
riale.

Prima di tagliare legno, pannelli di masonite, materiali da cos-
truzione ecc. controllare gli stessi in merito alla presenza di corpi
estranei come chiodi, viti o altro ed utilizzare la lama di taglio
adatta.
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Collegare l'utensile elettrico e portarlo sul pezzo. Posizionare la
piastra di base 2 contro il pezzo da lavorare agendo sulla serra-
tura 6 e spremere il materiale applicando un’applicazione uni-
forme o una pressione di avanzamento. Al termine del lavoro,
scollegare 'utensile elettrico.

Spegnere immediatamente ['elettroutensile quando la lama di
taglio 1 si blocca. Utilizzando un utensile adatto, allargare leg-
germente la fessura di taglio 1 ed estrarre I'elettroutensile.

Piedino ribaltabile ed estraibile (vedere figure B)

Grazie alla sua mobilita, il piedino 2 si adatta alla posizione
angolare determinata dalla rispettiva superficie in lavorazione.
La piastra base 2 pud essere spostata in direzione longitudinale
in continuo a seconda della lama di taglio utilizzata e del caso
di applicazione.

Taglio dal centro (vedi figure B)

/A

Per I'esecuzione di tagli dal centro utilizzare esclusivamente
lame corte.

Seguendo il procedimento di taglio dal centro
possono essere lavorati solo materiali teneri con
legno, lastre di carton gesso o simili! Mai lavorare
materiali metallici seguendo il procedimento di
taglio dal centro!

Applicare I'elettroutensile con il bordo del piedino 2 sul pezzo
in lavorazione ed accenderlo. In caso di elettroutensili dotati di
controllo del numero di corse, selezionare il numero massimo di
corse. Spingere forte I'elettroutensile contro il pezzo in lavorazio-
ne ed iniziare lentamente il taglio sul materiale.

Non appena il piedino 2 arriva a poggiare completamente sul
pezzo in lavorazione, continuare a tagliare lungo la linea di taglio
richiesta.

Per determinati lavori € possibile applicare la lama di taglio 1 an-
che girata di 180° ed operare con la sega a gattuccio girandola
a seconda delle esigenze.

Taglio a filo (vedi figura C)

Con lame bimetalliche elastiche € possibile p. es. tagliare di-
rettamente a filo di parete elementi costruttivi sporgenti come

tubazioni dell’acqua, etc..
A pericolo di contraccolpo.

Poggiare la lama di taglio 1 direttamente alla parete e
piegarla leggermente esercitando una leggera pressione su-
I'elettroutensile, fino a quando il piedino 2 sara arrivato a pog-
giare sulla parete.

Accendere 'elettroutensile ed eseguire il taglio completo del
pezzo in lavorazione esercitando una costante pressione late-
rale.

Accertarsi che la lama di taglio sia sempre piu lunga
del diametro del pezzo in lavorazione. Vi & concreto

Liquido refrigerante / lubrificante

In caso di operazioni di taglio del metallo, al fine di evitare |l
riscaldamento del materiale si dovrebbe applicare liquido refri-
gerante oppure lubrificante lungo la linea di taglio.

Istruzioni di Manutenzione ed assistenza

/A

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.
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Per poter garantire buone e sicure operazioni di la-
voro, tenere sempre puliti ’elettroutensile e le prese
di ventilazione.

AN

Pulizia

Pulire preferibilmente I'alloggiamento lama con aria compressa
oppure con un pennello morbido. Per effettuare la pulizia rimuo-
vere la lama dall’elettroutensile. Mantenere funzionante I'allog-
giamento della lama utilizzando un lubrificante adatto.

Forti accumuli di sporcizia dell’elettroutensile pud implicare dis-
turbi del funzionamento. Per questo motivo, non eseguire tagli
dalla parte inferiore oppure sovra testa in caso di materiali che
producono molta polvere.

Trasporto

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio contenute sono soggette ai
requisiti di legge relativi a merci pericolose. Le batterie ricarica-
bili possono essere trasportate su strada tramite I'utente senza
ulteriori precauzioni.

In caso di spedizione tramite terzi (p. es.: trasporto aereo oppure
spedizioniere) devono essere osservati particolari requisiti rela-
tivi ad imballo e marcatura. In questo caso per la preparazione
del pezzo da spedire & necessario ricorrere ad un esperto per
merce pericolosa.

Spedire batterie ricaricabili solamente se la carcassa non &
danneggiata. Coprire con nastro adesivo i contatti scoperti ed
imballare la batteria ricaricabile in modo tale che non si muova
nell'imballo. Vi preghiamo di osservare anche eventuali ulteriori
norme nazionali.

Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande relativa
alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro prodotto non-
ché concernentile partidiricambio.

Disegniln vista esplosa ed informazionirelative alle partl di ri-
camblo sono consultabilianche sulsito:

info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lietidi guldare per

I'attuazlone diacquisizione, e la regolazione di prodottl e acces-
SOri.

Smaltimento e riciclaggio

Awiare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente pistola a spruz-
zo,unita elettrica,accessori edimballaggiscartati.

SoloperiPaesidellaCE:

Nongettare elettroutensili dismessitrairifiutidomestici!
Conformemente alla norma delta direttiva 2012/19/
UE suirifiuti di apparecchiature elettriche ed elettro-

niche (RAEE) ed all'attuazione del recepimento nel

diritto nazionale, gli elettroutensili diventati inservi-

I | bili devono essere raccolti separatamente ed esse-
reinviati aduna riutilizzazlone ecologica.

Con ogniriserva dimodifiche tecniche.

Batterie ricaricabili/Batterie:

Li-lon:

Si prega di tener presente le indicazioni riportare nel paragrafo
«Trasporto».

Qualunque sia il tipo di batteria esaurita, essa non deve essere
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gettata tra i rifiuti domestici, nel fuoco o nell’acqua. Ogni tipo di
batteria esaurita deve essere, riciclata oppure smaltita rispettan-
do rigorosamente la protezione dell’ambiente.

Solo per i Paesi della CE:

Ogni tipo di batteria difettosa oppure esaurita deve essere rici-
clata secondo la direttiva 2006/66/CE.

Normative

Dati tecnici

= Tensione
= Potenza
= Alimentazione a batteria

= Velocita a vuoto

ULIEPICY

&0

= Tempo di carica batteria

= Spostamento della Sierra
= Lunghezza della lama

= Capacita di taglio di legno
= Capacita di taglio di metalli

= Capacita Alluminio Cut

SRR Y

= Peso

= Livello di potenza sonora

o

oA = Livello di pressione sonora

= Vibration
Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U] 230/240V
- 50/60 Hz- 110/120 V-60Hz. In caso di tensioni minori ed in caso
di modelli speciali a seconda dei Paesi, le caratteristiche riporta-
te pos sono essere divergenti.

Si prega di tenere presente il codice prodotto applicato sulla tar-
ghetta di costruzione del Vostro elettroutensile. Le descrizioni
commerciali disingoli elettroutensilipossono variare.
Informazionisulrumorea vibrazionil

Valori del rumore e delle vibrazioni sano stati rilevati secando la
normaEN 62841-1

llivello di pressione acustica stimato A della macchina ammonta
a dB(A). Vedi tabella dati tecnici (pagina 5).

Usare la protezione acustical!

Valori complessivi di oscillazione ah (somma vettoriale delle

tre direzioni) e incertezza della misura K misurati conformemen-
te alla norma EN 62841-1:

Taglio di pannello di masonite: a, =14m/s?, K=1,5 m/s?,

Taglio di travi di legno: a,=19,5m/s?, K=1,5 m/s%.

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni e stato
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rilevato seguendo una procedura di misurazione conforme alla
norma EN 62841-1 e puo essere utilizzato per confrontare gli
elettroutensili. Lo stesso idoneo anche per una valutazione tem-
poranea della sollecitazione da vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi principa-
li dell’elettroutensile. Qualora I'elettroutensile venisse utilizzato
tuttavia per altri impieghi, con accessori differenti oppure con
manutenzione insufficiente, il livello di vibrazioni puo differire.
Questo puo aumentare sensibilmente la sollecitazione da vibra-
zioniper l'intero periodo ditempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da vibrazioni
bisognerebbe considerare anche i tempi in cui 'apparecchio e
spento oppure e acceso ma non e utilizzato effettivamente.
Questo puo ridurre chiaramente la sollecitazione da vibrazioni
per I'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la protezione
dell’operatore dall’effetto dalle vibrazioni come p.es.: manu-
tenzione dell’elettroutensile e degli accessori, mani calda, orga-
nizzazione dello svolgimento dellavoro.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture of your
machine, you will find information on the technical data of the
machine acquired manual check for updates of our machines on
the website: www.grupostayer.com

The machine is intended for sawing wood, plastic, metal and
building materials while resting firmly on the workpiece. It is
suitable for straight and curved cuts. When using the appropriate
bimetal saw blades, it is possible to cut flush to the workpiece
surface.

Specific safety instructions

- Cutting accessory contacting a “live” wire may make ex-
posed metal parts of the power tool “live” and could give
the operator an electric shock.

- Keep hands away from the sawing range. Do not reach
under the workpiece. Contact with the saw blade can lead to
injuries.

- Apply the machine to the workpiece only when switched
on. Otherwise there is danger of kickback when the cutting tool
jams in the workpiece.

- When sawing, the adjustable footplate 2 must always faces
against the workpiece. The saw blade can become wedged
and lead to loss of control over the machine.

- When the cut is completed, switch off the machine and
then pull the saw blade out of the cut only after it has come
to a standstill. In this manner you can avoid kickback and can
place down the machine securely.

- Use only undamaged saw blades that are in perfect condi-
tion. Bent or dull saw blades can break, negatively influence
the cut, or lead to kickback.

- Do not brake the saw blade to a stop by applying side pres-
sure after switching off. The saw blade can be damaged,
break or cause kickback.

- Clamp material well. Do not support the workpiece with
your hand or foot. Do not touch objects or the floor with
the the saw running. Danger of kickback.

- Use suitable detectors to determine if utility lines are hid-
den in the work area or call the local utility company for as-
sistance. Contact with electric lines can lead to fire and electric
shock. Damaging a gas line can lead to explosion.Penetrating
a water line causes property damage or may cause an electric
shock.

- Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping
devices or in a vice is held more secure than by hand.

- Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam and lead
to loss of control over the power tool.

BATTERIES USE AND CARE

Do not open the battery. Danger of short-circuiting.

Protect the battery against heat, e. g., against continuous inten-
se sunlight, fire, water, and moisture. Danger of explosion.

In case of damage and improper use of the battery, vapours may
be emitted. Provide for fresh air and seek medical help in case
of complaints. The vapours can irritate the respiratory system.
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Use the battery only in conjunction with your STAYER power
tool. This measure alone protects the battery against dangerous
overload.

Use only original STAYER batteries with the voltage listed on
the nameplate of your power tool. When using other batteries,
e. g. imitations, reconditioned batteries or other brands, there is
danger of injury as well as property damage through exploding
batteries.

Do not continue to press the On/Off switch after the machine has
been automatically switched off. The battery can be damaged.
The battery is equipped with a temperature control which allows
charging only within a temperature range of between 0 °C and
45 °C. Along battery service life is achieved in this manner.
Observe the notes for disposal.

Use only the battery chargers listed on the accessories page.
Only these battery chargers are matched to the lithium ion bat-
tery of your power tool.

The battery is supplied partially charged. To ensure full capacity
of the battery, completely charge the battery in the battery char-
ger before using your power tool for the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without redu-
cing its service life. Interrupting the charging procedure does not
damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep

discharging. When the battery is empty, the machine is
switched off by means of a protective circuit: The inserted

tool no longer rotates.

Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot be subject
to overload. When the load is too high or the allowable battery
temperature range of 0-50 °C is exceeded, the speed is redu-
ced. The power tool will not run at full speed until reaching the
allowable battery temperature. position. Unintentional actuation
of the On/Off switch can lead to injuries.

Open the keyless chuck 2 by turning in rotation direction , until
the tool can be inserted. Insert the tool. Firmly tighten the collar
of the keyless chuck 2 by hand in rotation direction . This auto-
matically locks the drill chuck.

The locking is released again to remove the tool when the collar
is turned in the opposite direction.

Instructions for use

©

While reading the operating instructions, unfold the graphics
page for the machine and leave it open.
Placement

Read all safety warnings and all instructions. Failu-
re to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

- When working with the machine, always hold it firmly with
both hands and provide for a secure stance. The power tool
is guided more secure with both hands.

- The tool is provided with a base plate 2 which should be settled
permanently against the workpiece while this sawing.

Assembly

A\
0

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

When mounting the saw blade, wear protective glo-
ves. Danger of injury when touching the saw blade.
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When changing the saw blade, take care that the
saw blade holder is free of material residue, e.g.
wood or metal shavings.

A\

Selecting a Saw Blade

Use only saw blades with 2" universal shank. The saw blade
should not be longer than required for the intended cut. Use a
thin saw blade for narrow curve cuts.

Inserting the Saw Blade (see figure A)
- Press the unlock button on the base plate 6.

Turn in the direction of clockwise the knurled housing saw blade
3 and insert the saw blade 1 in the front, in the housing of the
saw blade 3. Affirm the housing 3 this when the blade.

/A

For certain work, the saw blade 1 can also be turned through
180° (with the teeth pointed upwards) and re-inserted again.

Check the tight seating by pulling on the saw blade.
Aloose saw blade can fall out and cause injury.

Removing the Saw Blade

/A

Put forward the housing of the saw blade 3 and remove the saw
blade 1. Release the lever 5.

Before removing, allow the saw blade to cool down.
Danger of injury when touching the hot saw blade.

llustrated description

1. Saw blade

2. Adjustable footplate
3. Saw blade holder
4. Stroke rod

5. Motor

6. Locking baseplate
7. Lock-off button for On/Off switch
8. On/Off switch

9. Handle

10. Pendular motion adjustment

Operating instructions

/A
/A

Placement and Testing

A\

Switching On and Off

IF THE MACHINE IS POORLY CONDITIONED OR
MISSING OR HAS ANY PART, DO NOT CONNECT,
NEITHER USE THE MACHINE: TAKE IT TO THE TE-
CHNICAL SERVICE.

IFYOU HAVE NOT LED, UNDERSTOOD AND APPLIED
THE INSTRUCTION MANUAL DO NOT USE THE MA-
CHINE.

Observe correct mains voltage! The voltage of the
power source must agree with the voltage specified
on the nameplate of the machine.

To start the machine, first push the lock-off button for the On/Off
switch 7 and then press the On/Off switch 8 and keep it pressed.

To switch off the machine, release the On/Off switch 8.
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Note: For safety reasons, the On/Off switch 8 cannot be locked;
it must remain pressed during the entire operation.

When not using the power tool, switch it off in order to save energy.
Controlling the Stroke Rate

Increasing or reducing the pressure on the On/Off switch 8 ena-
bles stepless stroke-rate control of the switched-on machine.

Light pressure on the On/Off switch 8 results in a low stroke rate.
Increasing the pressure also increases the stroke rate.

The required stroke rate is dependent on the material and the
working conditions and can be determined by a practical trial.

Reducing the stroke rate is recommended when the saw blade
engages in the material as well as when sawing plastic and alu-
minium.

After longer periods of work at low stroke rate, the machine can
heat up considerably. Allow the machine to cool down by running
it for approx. 3 minutes at maximum stroke rate.
For greater control make a mark with the cutting line on the wor-
kpiece.Do not make plunge cuts in metallic materials! When cu-
tting metals, lubricate the blade with oil regularly.

To adjust the pendular advance of the saw movement with the
knob 10 adjust the speed to improve the finish.

General instructions for use

AN

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

When sawing light building materials, observe the
statutory provisions and the recommendations of
the material suppliers.

Check wood, press boards, building materials, etc. for foreign
objects such as nails, screws or similar, and always use the co-
rrect sawblade.

Connect the power tool and bring it to the workpiece. Seat the
base plate 2 against the work piece acting on the lock 6 and
squeeze the material by applying a uniform application or advan-
ce pressure. When the work is finished, disconnect the power tool.

If the saw blade 1 should jam, switch the machine off immedia-
tely. Widen the gap somewhat with a suitable tool and pull out
the machine.

Pivoting and Retractable Footplate (see figure B)

Due to its movability, the adjustable footplate 2 adapts to the
required angular position of the surface.

Depending on the application and the saw blade being used, the
footplate 2 can be moved variably in length direction.

Plunge Cutting (see figures B)

AN

Use only short saw blades for plunge cutting.

The plunge cutting procedure is only suitable for
treating soft materials such as wood, plaster board
or similar! Do not work metal materials with the
plunge cutting procedure!



ENGLISH

Place the machine with the edge of the footplate 2 onto the wor-
kpiece and switch on. For power tools with stroke speed con-
trol, set the maximum stroke speed. Press the power tool firmly
against the workpiece and allow the saw blade 1 to slowly plun-
ge into the workpiece.

As soon as the footplate 2 fully lays on the surface of the wor-
kpiece, continue sawing alongside the desired cutting line.

For certain work, the saw blade 1 can also be inserted turned
through by 180° and the sabre saw can be guided accordingly in
a reversed manner.

Flush Cuts (see figure C)

Using elastic bimetal saw blades, items still attached to a wall
(e.g. projecting building elements such as water pipes, etc.) can
be sawn off flush at the wall.

/A

Position the saw blade directly against the wall and apply some
lateral pressure via the tool until the footplate faces against the
wall. Switch the power tool on and saw through the workpiece,
applying constant lateral pressure.

Pay attention that the saw blade always extends be-
yond the diameter of the material being worked.
There is danger of kickback.

Coolant / Lubricant
When sawing metal, coolant/lubricant should be applied alongsi-
de cutting line because of the material heating up.

Maintenance and service instructions

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

For safe and proper working, always keep the ma-
chine and ventilation slots clean.

/A

Cleaning

Clean the saw blade holder preferably with compressed air or a
soft brush. Remove the saw blade from the power tool for this.
Ensure proper operation of the saw blade holder by applying a
suitable lubricant.

Heavy contamination of the machine can lead to malfunctions.
Therefore, do not saw materials that produce a lot of dust from
below or overhead.

Transport

The contained lithium-ion batteries are subject to the Dangerous
Goods Legislation requirements. The user can transport the ba-
tteries by road without further requirements. When being trans-
ported by third parties (e.g.: air transport or forwarding agency),
special requirements on packaging and labelling must be obser-
ved. For preparation of the item being shipped, consulting an
expert for hazardous material is required.

Dispatch batteries only when the housing is undamaged. Tape or
mask off open contacts and pack up the battery in such a man-
ner that it cannot move around in the packaging. Please also
observe possibly more detailed national regulations.
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Repair service

Our after-sales service responds to your questions conceming
maintenance and repair ofyour product as well as spare parts.

Exploded views and information on spare parts can also be
found under: info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions conceming
bestbuy, application and adjustment of productsand accessories.

Disposal and recycling

The machine, accessories and packaging should be sorted for
environmental-friendly recycling.

Onlyfor EC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

According the European Guideline 2012/19/UE for
Waste Electrical and Electronic Equipment and its
implementation into national right,power tools that
are no longer usable must be collected separately

i

and disposed of in an environmentally correct

manner.
Subject to change without notlce.

Battery packs/batteries:

Li-lon:

Please observe the instructions in section “Transport”. Do not
dispose of battery packs/batteries into household waste, fire or
water. Battery packs/batteries should be collected, recycled or
disposed of in an environmental-friendly manner.

Only for EC countries:

Defective or dead out battery packs/batteries must be recycled
according the guideline 2006/66/CE.

Regulations

Technical Data

>

&
=

el

o

= Voltage

=Rated power input
= Battery power

= Load speed

= Battery charging time

= Displacement of the Sierra

/ = Length of the blade
W = Wood cutting capacity

=7
7

= Capacity Metal Cutting

= Cut Aluminum Capacity
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= Weight

La =Sound power level

oA =Sound pressurelevel

@ =Vibration

The values givenarevalid for nominalvoltages [U]230/240
V-50/60 Hz - 110/120 V- 60Hz. For lower voltage and models
for specific countries, these values can vary.Please observe
the article number on the type plata of your machine.The
tradenamesoftheindividualmachines may vary.

NoiseNibration Information

Measuredsoundvalues determined according to EN 62841-1.
Typically the A-weighted noise levels of the product are: See
technical data table (page 5).

Wear hearing protection!

Vibration total values ah (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 62841-1:

Cutting board: a, =14m/s?, K=1.5 m/s?,

Cutting wooden beam: a, =19.5m/s?, K=1.5m/s?.

The vibration emission level given in this information sheet has
been measured in accordance with a standardised test given in
EN 62841-1 and may be used to compare one tool with another.
It may be used for a preliminaryassessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the main
applications of the tool. However if the tool is used for different
applications,with different accessories or poorly maintained, the
vibration emission may differ. This may significantly increase the
exposure leveloverthe totalworking period.

An estimation of the levelof exposure to vibration should also
take into account the times when the tool is switched off or when
it is running but not actually doing the job. This may significantly
reduce theexposure leveloverthetotal working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from

the effects of vibration such as: maintain the tool and the
accessories,keepthe hands warm,organisationof work pattems.

20
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication de votre
machine, vous trouverez des informations sur les caractéristiques
techniques de la machine contréle manuel acquis pour les mises
a jour de nos machines sur le site: www.grupostayer.com

L'appareil muni d’'une plaque de base rigide est congu pour le
sciage du bois, des matiéres plastiques, du métal et des atériaux
de construction. Il est approprié pour des coupes droites et
curvilignes. Lutilisation des lames de scie bimétal souples
permet des découpes au ras des murs.

Des instructions sécurité spécifiques

- Le contact avec un fil « sous tension » peut également
mettre « sous tension » les parties métalliques exposées
de l'outil électrique et provoquer un choc électrique sur
I'opérateur.

Garder les mains a distance de la zone de sciage. Ne pas
passer les mains sous la piéce a travailler. Lors d’'un contact
avec la lame de scie, il y a risque de blessures.

N’approchez I'outil électroportatif de la piéce a travailler
que quand I’appareil est en marche. Sinon, il y a risque d'un
contrecoup, au cas ou l'outil se coincerait dans la piece.

Veiller a ce que la plaque de base 2 repose bien sur la
piéce a travailler lors du sciage. La lame de scie risque de
se coincer, ce qui entraine une perte de contréle de I'outil élec-
troportatif.

Une fois I'opération terminée, arréter I'outil électroportatif
et ne retirer la lame de scie de sa ligne de coupe que lor-
sque celle-ci est complétement a I’arrét. Ainsi, un contre-
coup est évité et I'outil électroportatif peut étre retiré en toute
sécurité.

N’utiliser que des lames de scie en parfait état. Les lames
de scie déformées ou émoussées peuvent se casser, avoir des
effets négatifs sur la qualité de la coupe ou causer un contre-
coup.

Une fois ’appareil arrété, ne pas stopper la lame de scie en
exergant une pression latérale sur celle-ci. La lame de scie
peut étre endommagée, se casser ou causer un contrecoup.

Bien serrer le matériau dans I'étau. Ne pas soutenir la
piéce a travailler avec la main ou le pied. Ne pas toucher
d’objets ou le sol avec la scie en fonctionnement. Il y a
risque de contre-coup.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler des
conduites cachées ou consulter les entreprises d’appro-
visionnement locales. Un contact avec des lignes électriques
peut provoquer un incendie ou un choc électrique. Un endom-
magement d'une conduite de gaz peut provoquer une explo-
sion. La perforation d’une conduite d’eau provoque des dégats
matériels et peut provoquer un choc électrique.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée par
des dispositifs de serrage appropriés ou dans un étau est fixée
de maniére plus sdre que tenue dans les mains.

Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que ce-
lui-ci soit complétement a I’arrét. L'outil risque de se coincer,
ce qui entrainerait une perte de contrble de I'outil électropor-
tatif.
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UTILISATION ET ENTRETIEN DES BATTERIES

Ne pas ouvrir 'accu. Risque de court-circuit.

Protéger I'accu de toute source de chaleur, comme p. ex. I'expo-
sition directe au soleil, au feu, a I'eau et a I'hnumidité. Il y a risque
d’explosion.

En cas d’endommagement et d’utilisation non conforme de I'ac-
cu, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventiler le lieu de travail et,
en cas de malaises, consulter un médecin. Les vapeurs peuvent
entrainer des irritations des voies respiratoires.

N'utiliser 'accu qu’avec votre outil électroportatif STAYER. Seu-
lement ainsi I'accu est protégé contre une surcharge dangereu-
se.

N’utiliser que des accus d’origine STAYER qui ont la tension indi-
quée sur la plaque signalétique de I'outil électroportatif. Lors de
I'utilisation d’autres accus,p.ex. d’accus non authentiques, d’ac-
cus modifiés ou d’autres fabricants, il y a danger de blessures
et de dommages matériels causés par des accus qui explosent.
Aprés la mise hors fonctionnement automatique de I'outil électro-
portatif, n’appuyez plus sur l'interrupteur Marche/Arrét. Ceci pou-
rrait endommager I'accu.

L’accu est équipé d’une surveillance de température qui ne per-
met de charger I'accu que sur une plage de température entre
0 °C et 45 °C. La durée de vie de I'accu s’en trouve ainsi aug-
mentée.

Respectez les indications concernant I'élimination.

N’utilisez que les chargeurs indiqués sur la page des accessoi-
res. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'accu a ions lithium
utilisé dans votre outil électroportatif.

L’accu est fourni en état de charge faible. Afin de garantir la puis-
sance compléte de I'accu, chargez completement I'accu dans le
chargeur avant la premiére mise en service.

L'accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment, sans que
sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait d’'interrompre le proces-
sus de charge n'endommage pas I'accu.

Grace a la Protection Electronique des Cellules. Lorsque I'accu-
mulateur est déchargé, I'outil électroportatif s’arréte grace a un
dispositif d’arrét de protection : L'outil de travail ne tourne plus.
Protection contre surcharge en fonction de la température

Si vous utilisez 'outil électroportatif conformément a sa concep-
tion, il ne peut pas subir de surcharge.

Lors d’une sollicitation trop élevée ou lors d’un dépassement de
la plage de température d’accumulateur admissible de 0-50 °C,
la vitesse de rotation est réduite. L’outil électroportatif ne tourne
de nouveau a pleine vitesse qu’aprés avoir atteint la température
d’accu admissible.

N'utiliser que des accus a ions lithium d'origine Stayer dont la ten-
sion correspond a cette indiquée sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif.

L 'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer des bles-
sures et des risques d’incendie.

Instructions pour I'utilisations

©

Dépliez le volet sur lequel I'appareil est représenté de maniére
graphique. Laissez le volet déplié pendant la lecture de la pré-
sente notice d'utilisation.

Il est impératif de lire toutes les consignes de sécu-
rité et toutes les instructions. Le non-respect des
avertissements et instructions indiqués ci-aprés peut
conduire a une électrocution, un incendie et/ou de gra-
ves blessures.

Placement

- Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux mains
et veiller a toujours garder une position de travail stable.
Avec les deux mains, I'outil électroportatif est guidé de maniere
plus sdre.
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- Loutil est pourvu d’'une plaque de base 2 qui doit étre réglée
de maniére permanente contre la piéce a usiner alors que cette
sciage.

Montage

0
A\

Choix de la lame de scie

Ne montez que des lames de scie a queue universelle 2", La
lame de scie ne devrait pas étre plus longue que nécessaire
pour la coupe prévue. Pour le sciage de courbes serrées, utilisez
des lames de scie fines a chantourner.

Avant d’effectuer des travaux sur [Ioutil
électroportatif, retirez la fiche de la prise de courant.

Portez toujours des gants de protection pour
monter la lame de scie. Lors d’'un contact avec la lame
de scie, il y a risque de blessures.

Lors du changement de la lame de scie, veillez a ce
que le systéme de fixation de la lame de scie soit
exempt de tout résidu de matériau, par ex. copeaux
de bois ou de métal.

Montage de la lame de scie (voir figure A)
- Appuyez sur le bouton de déverrouillage de la plaque de base 6.
Tournez dans le sens des aiguilles d’'une montre le boitier lame de

scie 3 et insérer la lame de scie 1 a I'avant, dans le logement de
la lame de scie 3. Affirmer le logement 3 présente lorsque la lame.

/A

Pour certains travaux, il est possible de monter la lame de scie
1 tournée de 180° (de facon a ce que les dents soient dirigées
vers le haut).

Contrdlez que la lame de scie soit bien fixée en
tirant dessus. Une lame de scie qui n’est pas bien
serrée peut tomber et risque de vous blesser.

Ejection de la lame de scie

/A

Mettre en avant le logement de la lame de scie 3 et retirer la
lame de scie 1. Relachez le levier 5.

Laissez refroidir la lame de scie avant de la retirer.
Lors d'un contact avec la lame de scie chaude, il y a un
risque de blessures.

Description ilustrée

. Lame de scie

. Plague de base réglable

Porte-lame

. Porte-outil

Moteur

. Verrouillage socle

. Déverrouillage de mise en fonctionnement de l'interrupteur
Marche/Arrét

8. Interrupteur Marche/Arrét

9. Poignée

10. Réglage du mouvement pendulaire

NOORWN =

Fonctionnement

SI LA MACHINE EST MAL CONDITIONNEE OU MAN-
QUANTE OU N’A AUCUNE PIECE, NE LA RACCOR-
DEZ PAS, N'UTILISEZ PAS LAMACHINE: PRENEZ-LA
AU SERVICE TECHNIQUE.
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S| VOUS N’AVEZ PAS DE LED, COMPRIS ET APPLI-
QUE LE MANUEL D’INSTRUCTIONS N'UTILISEZ PAS
LA MACHINE.

A\

Placement et d’essais

AN

Mise en Marche/Arrét

Tenez compte de la tension du réseau ! La tension
de la source de courant doit correspondre aux indi-
cations se trouvant sur la plaque signalétique de
I'outil électroportatif.

Pour la mise en service de l'outil électroportatif, poussez
d’abord le dispositif de déverrouillage de mise en marche 7 vers
I'arriere ; appuyez ensuite sur linterrupteur Marche/Arrét 8 et
maintenez-le appuyé.

Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur Marche/
Arrét 8.

Note : Pour des raisons de sécurité, il n’est pas possible de
verrouiller l'interrupteur Marche/Arrét 8, mais celui-ci doit rester
constamment appuyé pendant le travail de sciage.

Pour des économies d’énergie, éteignez I'outil électroportatif
quand vous ne l'utilisez pas.

Réglage du variateur de vitesse

La pression plus ou moins importante exercée sur l'interrupteur
Marche/Arrét 8 permet de régler en continu le nombre de cour-
ses de l'outil électroportatif en marche.

Une légere pression sur l'interrupteur Marche/Arrét 8 entraine
un nombre de course réduit. Plus la pression sur l'interrupteur
augmente, plus le nombre de courses est élevé.

Le nombre de courses dépend du matériau a travailler et des
conditions de travail et peut étre déterminé par des essais pra-
tiques.

Il est recommandé de réduire la vitesse quand la lame de scie
est placée au contact de la piéce a travailler ainsi que pour dé-
couper des matiéres plastiques ou de I'aluminium.

En cas de travaux assez longs avec un petit nombre de courses,
I'outil électroportatif risque de chauffer fortement. Faites travai-
ller 'outil électroportatif au nombre de courses maximal pendant
une durée de 3 minutes environ afin de le laisser refroidir.

Pour un meilleur contréle faire une marque avec la ligne de cou-
pe sur la piece. Ne pas faire de coupes plongeantes sur maté-
riaux métalliques! Lors de la coupe des métaux, lubrifier la lame
avec de 'huile réguliérement.

Pour ajuster 'avance pendulaire du mouvement de la scie a I'ai-
de du bouton 10, réglez la vitesse pour obtenir la vitesse maxi-
male et la moins bonne finition. Réglez le minimum pour la fini-
tion maximale et la vitesse inférieure.

Instructions génerales por I'utilisation

AN
A

Avant d’effectuer des travaux sur I'outil électropor-
tatif, retirez la fiche de la prise de courant.

Lors du sciage de matériaux de construction légers,
respectez les dispositions légales ainsi que les re-
commandations du fabricant du matériau.
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Avant de scier dans le bois, les panneaux d’agglomérés, les ma-
tériaux de construction etc., vérifiez si ceux-ci contiennent des
corps étrangers tels que clous ou vis etc., et utilisez la lame de
scie appropriée.

Connectez I'outil électrique et apportez-le a la piéce. Asseoir la
plaque de base 2 contre la piéce a usiner agissant sur la serrure
6 et presser le matériau en appliquant une application uniforme
ou une pression préalable. Lorsque le travail est terminé, décon-
nectez 'outil électrique.

Arrétez immédiatement 'outil électroportatif lorsque la lame
de scie 1 se coince. A l'aide d’un outil approprié, écartez légére-
ment la fente de scie 1 et retirez I'outil électroportatif.

Plaque de base orientable et réglable (voir figures B)

Grace a sa mobilité, la plaque de base 2 s’adapte a la position
angulaire requise de la surface en question.

Il est possible de déplacer la plaque de base 2 en continu dans
le sens de la longueur suivant I'utilisation et la lame de scie.

Coupes en plongée (voir figures B)

/A

Pour les coupes en plongée n'utilisez que des lames de scie
courtes.

Le procédé de coupes en plongée ne peut étre appli-
qué que dans des matériaux tendres tels que le
bois, les plaques de platre, etc. ! N’effectuez pas de
coupes en plongée dans des matériaux métalliques!

Positionnez I'outil électroportatif avec le bord de la plaque de
base 2 sur la piéce a travailler et mettez-le en fonctionnement.

Si l'outil électroportatif dispose d’un variateur de vitesse, sélec-
tionnez la vitesse maximale. Avec I'outil électroportatif exercez
une pression contre la piéce a travailler et plongez lentement la
lame de scie 1 dans la piéce.

Deés que la plague de base 2 repose de toute sa surface sur la
piéce a travailler, continuez a scier le long du tracé souhaité.

Pour certains travaux, il est possible de monter la lame de scie
1 tournée de 180° et d'utiliser la scie sabre tournée en consé-
quence.

Sciage a bord franc (voir figure C)

Les lames de scie bimétals souples permettent par exemple de
scier au ras des murs des éléments de construction en saillie
tels que les conduites d’eau, etc.

/A

Placez la lame de scie directement sur le mur et pliez-la un peu
pour la presser sur l'outil 1 électroportatif en appliquant une
pression latérale jusqu’a ce que la plaque de base 2 repose sur
le mur. Mettez I'outil électroportatif en marche et sciez complé-
tement la piece en appliquant une pression latérale constante.

Veillez a ce que la lame de scie soit toujours plus
longue que le diamétre de la piéce a travailler. Il y a
un risque de contre-coup.

Liquides de refroidissement / lubrifiant
Lors du sciage de métal, appliquez un lubrifiant ou un liquide de
refroidissement le long du tracé de coupe.
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Instructions de maintenance et de service

A
AN

Nettoyage

Avant d’effectuer des travaux sur I'outil électropor-
tatif, retirez la fiche de la prise de courant.

Veillez a ce que l'outil électroportatif ainsi que les
ouies de ventilation soient toujours propres afin
d’obtenir un travail impeccable et sar.

Nettoyez le porte-lame de préférence a 'aide de I'air comprimé
ou d’'un pinceau souple. Pour ce faire, enlevez la lame de scie de
I'outil électroportatif. Maintenez la fonctionnalité du porte-lame
en utilisant des lubrifiants appropriés.

Un fort encrassement de I'outil électroportatif risque d’entraver le
bon fonctionnement de celui-ci. Pour cette raison, ne sciez pas
les matériaux produisant beaucoup de poussieres par dessous
ou dans une position en hauteur.

Transport

Les accumulateurs Lithium-ion sont soumis aux reglements de
transport des matiéres dangereuses.

L 'utilisateur peut transporter les accumulateurs par voie routiére
sans mesures supplémentaires. Lors d’'une expédition par tiers
(par ex. : transport aérien ou entreprise de transport), les mesu-
res a prendre spécifiques a 'emballage et au marquage doivent
étre observées. Dans un tel cas, lors de la préparation de I'envoi,
il est impératif de faire appel a un expert en transport des ma-
tieres dangereuses.

N’expédiez les accus que si le carter n'est pas endommagé. Re-
couvrez les contacts non protégés et emballez I'accu de maniére
a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'emballage. Veuillez
également respecter les réglementations supplémentaires éven-
tuellement en vigueur.

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions concemant
la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces de
rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les pieces de rechange également
sous: info@grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour répondre
a vos questions concemant I'achat, I'utilisation et leréglage de
vos produits etleursaccessoires.

Elimination et le recyclage

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

européenne 2012/19/UE relative aux déchets

Seulement pour les pays de I’'lUnionEuropéenne:
d’équipements électriques et électroniques et sa
réalisation dans les lois nationales,les outils

Ne jetez pas votre apparell électroportatif avec les
E ordures ménageres!Conformément a la directiva
|

électroportatifs dont on ne peut plus se servir
doivent etre séparés et suivre une voie de recyclage appropriée.

Sous réserve de modifications.

Accus/piles : lon lithium
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Veuiller respecter les indications do nées dans le chapitre « T
ransport »

Ne pas jeter les accus/piles dans les ordures ménageéres, ni
dans les fla mes ou I'eau. Les accus/piles doivent étre co llectés,
recyclés ou éliminés en conformité avec les régl mentations se
rapportant a 'environnement.

Seulement pour les pays de I'Union Européenne : Les accus/
piles usés ou défectueux doivent étre recyclés conformément a
la directive 2006/66/CE.

Cadre réglamentaire

Caractéristiques techniques

= Tension
= Puissance nominale
= Alimentation par batterie

= Vitesse a vide

SIS

&0
o

=Temps de charge

= Déplacement de la Sierra

= Longueur de la lame

\

= Capacité de coupe de bois

= Capacité Metal Cutting

= Capacité d’aluminium Cut

= Poids

{ﬁn@%%

= Niveau de puissance acoustique

-

oA = Niveau de pressionacoustique

=Vibration

®

Ces indications sont valables pour des tensions nominales de
[U] 230/240 V- 50/60 Hz- 110/120 V - 60 Hz. Ces indications
peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que pour des
versions spécifiques a certains pays.Respectez impérativement
le numéro d'article se trouvant sur la plaque signalétique de
I'outil électroportatif.

Les désignations commerciales des différents

outils électroportatifs peuventvarier.

Niveau sonore etvibrations
Valeurs de mesure du niveau sonare relevées conformément
a la norma EN 62841-1 Les mesures réelles (A) des niveaux

sonores de l'appareil sont : Voir tableau des caractéristiques
techniques (page 5).

Porterune protection acoustique!

Valeurs totales des vibrations ah (somme vectorielle des trois
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axes directionnels) et incertitude K relevées conformément a la
norme EN 62841-1 :

Sciage de panneau aggloméré : a, =18,5m/s?, K=1,5m/s?,
Sciage de poutre en bois : a,=19,5m/s?, K=1,5m/s?.

Le niveau d’'oscillation indiqué dans ces instructions d’utilisation
a été mesuré conformément a la norme EN 62841-1 et peut
tre utilisé pour une comparaison doutils électroportatifs. Il
est également approprié pour une estimation préliminaire de
lachargevibratoire.

Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations principales de
I'outil électroportatif.Sil’outil électrique est cependant utilisé pour
d’autres applications, avec d’autres outils de travail ou avec un
entretien non approprié, le niveau d’oscillation peut etre différent.
Ceci peut augmenter considérablement la charge vibratoire
pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il est
recommandé de prendre aussi en considération les périodes
pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en fonctionnement,
mais pas vraiment utillsé.Ceci peut réduire considérablement la
charge vibratoire pendant toute la durée detravail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires pour
protéger l'utilisateur des effets de vibrations, telles que par
exemple : entretien de I'outil électrique et des outils de travail,
maintenir les mains chaudes, organisation judicieuse des
opérations de travail.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalholimpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
comrisco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicao de po e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de pé6 e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizagcao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagbes
perigosas.
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Este manual é compativel com a data de fabricagdo da sua
maquina, vocé vai encontrar informacdes sobre os dados
técnicos da maquina adquirida verificagdo manual para
atualizagdes de nossas maquinas no site: www.grupostayer.com

O aparelho é destinado a serrar madeira, plastico, metal e
materiais de constru¢gdo com um limitador fixo. Ele é apropriado
para cortes rectos e curvos. A utilizagdo de laminas de serra
bimetais apropriadas, possibilita cortes nivelados com a
superficie.

Instrugoes especificas de segurancga

- O contacto com um cabo sob tensdo também pode colocar
sob tensdo as pecas metalicas do aparelho e levar a um
choque eléctrico.

- Manter as maos afastadas da area de serrar. Nao tocar na
peca a ser trabalhada pelo lado de baixo. Ha perigo de lesdes
no caso de contacto com a lamina de serra.

- S6 conduzir a ferramenta eléctrica no sentido da peca a
ser trabalhada quando estiver ligada. Caso contrario ha ris-
co de um contragolpe, se a ferramenta de aplicacdo se engan-
char na pecga a ser trabalhada.

- Observe, que a placa de base 2 esteja sempre encostada
na peca a ser trabalhada enquanto estiver a serrar. A lami-
na de serra pode emperrar e levar a perda de controle sobre a
ferramenta eléctrica.

- Apés encerrado o processo de trabalho, devera desligar a
ferramenta eléctrica e apenas puxar a lamina de serra do
corte, quando a ferramenta eléctrica estiver parada. Desta
forma séo evitados contragolpes e é possivel apoiar a ferra-
menta eléctrica com seguranga.

- S0 utilizar laminas de serra que estejam em perfeito esta-
do e que ndo apresentem danos. Laminas de serrar tortas
e nao suficiente afiadas podem quebrar, influenciar negativa-
mente o corte ou causar um contra-golpe.

- Nao frenar a lamina de serra através de presséao lateral
apos desligar o aparelho. A lAmina de serra pode ser danifi-
cada, ser quebrada ou causar um contragolpe.

- Fixar firmemente o material. Nao apoiar a pega a ser trabal-
hada com a mao nem com o pé. A serra em movimento nao
deve entrar em contacto com objectos nem com o chéao.
Ha risco de contragolpe.

- Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia eléctrica local. O
contacto com cabos eléctricos pode provocar fogo e choques
eléctricos. Danos em tubos de gas podem levar a explosao. A
penetracdo num cano de 4gua causa danos materiais ou pode
provocar um choque eléctrico.

- Fixar a pega a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada fixa
com dispositivos de aperto ou com torno de bancada esta mais
firme do que segurada com a mao.

- Espere a ferramenta eléctrica parar completamente, antes
de deposita-la. A ferramenta de aplicagdo pode emperrar e
levar a perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.
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USO E CUIDADOS COM AS BATERIAS

N&o abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

Proteger o acumulador contra calor, p. ex. também contra uma
permanente radiagao solar, fogo, agua e humidade. Ha risco de
exploséo.

Em caso de danos e de utilizagdo incorrecta do acumulador,
podem escapar vapores. Arejar bem o local de trabalho e con-
sultar um médico se forem constatados quaisquer sintomas. E
possivel que os vapores irritem as vias respiratorias.

S6 utilizar o acumulador junto com a sua ferramenta eléctrica
STAYER. S6 assim é que o seu acumulador é protegido contra
perigosa sobrecarga.

So utilizar acumuladores STAYER com a tens&o indicada na
placa de caracteristicas da sua ferramenta eléctrica. Se forem
usados outros acumuladores, p. ex. imitagdes, acumuladores
restaurados ou acumuladores de outras marcas, ha perigo de
lesdes, assim como danos materiais devido a explosdes de acu-
muladores.

N&o continuar a premir o interruptor de ligardesligar apés o des-
ligamento automatico da ferramenta eléctrica. O acumulador
pode ser danificado.

O acumulador esta equipado com uma monitorizagdo de tem-
peratura, que s6 permite uma carga na faixa de temperatura
entre 0 °C e 45 °C. Desta forma ¢é alcangada uma alta vida util
do acumulador.

Observar a indicagéo sobre a eliminagao de forma ecoldgica.
S0 utilizar os carregadores que constam na pagina de acesso-
rios. SO estes carregadores sédo apropriados para os acumula-
dores de ides de litio utilizados para a sua ferramenta eléctrica.
O acumulador é fornecido parcialmente carregado. Para asse-
gurar a completa poténcia do acumulador, 0 acumulador devera
ser carregado completamente no carregador antes da primeira
utilizagao.

O acumulador de ides de litio pode ser carregado a qualquer
altura, sem que a sua vida util seja reduzida. Uma interrupgéo
do processo de carga ndo danifica o acumulador.

O acumulador de ides de litio esta protegido. A ferramenta eléc-
trica é desligada através de um disjuntor de protecgéo, logo que
0 acumulador estiver descarregado. A ferramenta de trabalho
ndo se movimenta mais.

Protecgéo contra sobrecarga em dependéncia da temperatura.
A ferramenta eléctrica ndo pode ser sobrecarregada se for uti-
lizada de acordo com as disposi¢des. O numero de rotagdes &
reduzido no caso de uma carga alta demais ou ao ultrapassar a
faixa admissivel para a temperatura do acumulador 0-50 °C. A
ferramenta eléctrica s6 funciona com plena velocidade apods a
temperatura do acumulador alcangar a faixa admissivel.

S6 utilizar acumuladores de ides de litio Stayer com a tenséo
indicada no logotipo da sua ferramenta eléctrica. A utilizagéo de
outros acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

Instrugdes de uso

Devem ser lidas todas as indicagoes de advertén-
cia e todas as instrugoes. O desrespeito das adver-
téncias e instrugdes apresentadas abaixo pode cau-
sar choque eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

Abrir a pagina basculante contendo a apresentagéo do aparel-
ho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver lendo a ins-
trugéo de servigo.
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Colacagao

- Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com ambas as
maos durante o trabalho e manter uma posigao firme. A
ferramenta eléctrica é conduzida com seguranga com ambas
as maos.

- A ferramenta é fornecida com uma placa de base 2, que deve
ser resolvido permanentemente contra a peca de trabalho, en-
quanto este corte.

Montagem

A\
0

/A

Seleccionar a lamina de serra

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Para a montagem da ldmina de serra é necessario
usar luvas de protecg¢ao. Ha perigo de lesdes no caso
de um contacto com a lamina de serra.

Ao serrar, tomar atencdo para que a admissao da
lamina de serra esteja livre de restos de materiais,
como por exemplo aparas de madeira ou de metal.

S6 colocar laminas de serra com haste universal de 2”. Alamina
de serra ndo deveria ser mais comprida do que necessario
para o corte previsto. Para serrar curvas apertadas devem ser
utilizadas laminas de serra estreitas.

Introduzir a lamina de serra (veja figura A)
- Pressione o botao de desbloqueio na placa de base 6.

Girar no sentido dos ponteiros do relégio do alojamento
recartilhado da lamina serrilhada 3 e inserir a lamina de serra 1
na parte dianteira, no alojamento da lamina de serra 3. Afirmar a
habitacdo 3 isto quando a lamina.

/A

Para certas tarefas, também podera virar a lamina de serra 1
180°, (os dentes para cima) e recoloca-la.

Puxar a lamina de serra para verificar se esta firme.
Uma lamina de serra solta pode cair e causar feridas.

Retirar a lamina de serra

/A

Coloque a frente do alojamento da I&mina de serra 3 e remover
a lamina de serra 1. Solte a alavanca 5.

Deixar a lamina de serra arrefecer antes de retira-la.
Ha perigo de lesdes no caso de um contacto com a
lamina de serra quente.

Descrigao lllustrated

1. Lamina de serra

2. Placa de base ajustavel

3. Admissdo da lamina de serra

4. Tirante

5. Motor

6. Bloqueio baseplate

7. Bloqueio de ligagao para o interruptor de ligar-desligar
8. Interruptor de ligar-desligar

9. Punho

10. Ajuste de movimento pendular
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Manual de instrugdes
SE A MAQUINA ESTA SEMPRE CONDICIONADO OU
NAO QUALQUER PARTE, NAO SEJA CONECTADO,
NAO UTILIZE A MAQUINA: TOME-O AO SERVICO
TECNICO.

SE NAO TENDER LED, ENTENDER E APLICAR O
MANUAL DE INSTRUGAO, NAO UTILIZE AMAQUINA.

AN

Colocacgiao e Teste

A\

Ligar e desligar

Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de co-
rrente deve coincidir com a indicada na chapa de
identificagdo da ferramenta eléctrica.

Para a colocagdao em funcionamento da ferramenta eléctrica,
devera primeiramente premir o bloqueio de ligagédo 7 para tras
e premir em seguida o interruptor de ligar-desligar 8 e manté-lo
premido.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar novamente o
interruptor de ligar-desligar 8.

Nota: Por motivos de seguranga o interruptor de ligar-desligar 8
ndo pode ser travado, mas deve permanecer premido durante
o funcionamento.

Se a ferramenta eléctrica nao for utilizada, desligue-a para pou-
par energia.

Comandar o n° de cursos

Aumentando ou reduzindo a pressao sobre o interruptor de ligar-
desligar 8 é possivel comandar sem escalonamento o n° de cur-
sos da ferramenta eléctrica ligada.

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar-desligar 8 propor-
ciona um numero de cursos baixo. Aumentando a presséo, é
aumentado o numero de cursos.

O n° de cursos necessario depende do material e das condigbes
de trabalho e pode ser verificado através de ensaios praticos.
Uma redugdo do n° de cursos é recomendada ao colocar a
I&mina de serra sobre a peca a ser trabalhada, assim como ao
serrar plasticos e aluminio.

Durante prolongados trabalhos com um n° de cursos reduzido,
é possivel que a ferramenta eléctrica seja fortemente aquecida.
Deixar a ferramenta eléctrica funcionar com maximo numero de
cursos durante aprox. 3min. para que possa arrefecer.

Para maior controle faga uma marca com a linha de corte na peca.
Nao faga cortes de imersdo em materiais metalicos! Quando o
corte de metais, lubrificar a lamina com dleo regularmente.

Para ajustar o avango do péndulo do movimento da serra com
o botéo 10, ajuste a velocidade para a velocidade maxima e o
pior acabamento. Defina o minimo para o acabamento maximo
e menor velocidade.

Instrucdes gerais para uso
Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Recomendagdes Ao serrar materiais de construgao
leves, devera reseitar as directivas legais e as
recomendacdes do fabricante do material.
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Antes de serrar em madeira, placas de aglomerado de madeira,
materiais de construgao, etc., devera certificar-se de que foram
removidos todos os corpos estranhos, como por exemplo pregos
e parafusos e utilizar a lamina de serra apropriada.

Conecte a ferramenta elétrica e leve-a para a pega de trabalho.
Assente a placa de base 2 contra a pega de trabalho que actua na
fechadura 6 e aperte o material aplicando uma aplicagao uniforme
ou pressao antecipada. Quando o trabalho terminar, desconecte
a ferramenta elétrica.

Desligar a ferramenta eléctrica ao terminar o processo de
trabalho. Desligar imediatamente a ferramenta eléctrica se a
lamina de serra 1 prender. Abrir um pouco a fenda de corte com
uma ferramenta apropriada e puxar a ferramenta eléctrica para
fora.

Placa de base movel e retiravel (veja figura B)

Devido a sua mobilidade, a placa de base 2 adapta-se a
necessaria posi¢ao angular da superficie.

De acordo com a lamina de serra utilizada e com a aplicagao, &
possivel deslocar a placa de base 2 longitudinalmente em

sem escalonamento.

Serrar por imersao (veja figuras B)
No processo de serrar por imersao s6 devem ser
processados materiais macios como madeira,
gesso encartonado! Nao trabalhar com processo de
serrar por imersao em materiais metalicos!

S6 utilizar laminas de serra curtas ao serrar por imersao.

Apoiar a ferramenta eléctrica com o canto da placa de base
2 sobre a peca a ser trabalhada e liga-la. Para ferramentas
eléctricas com comando de n° de cursos, devera seleccionar
0 maximo n° de cursos. Pressionar a ferramenta eléctrica
firmemente contra a pecga a ser trabalhada e deixar a Iamina de
serra 1 mergulhar lentamente na peca a ser trabalhada.

Logo que a placa de base 2 estiver apoiada com toda a
superficie sobre a peca a ser trabalhada, devera continuar a
serrar ao longo da linha de corte desejada.
Para certas tarefas, também podera virar a lamina de serra 1
180° e conduzir respectivamente a serra de sabre.
Serrar a face (veja figura C)
Com as laminas de serra elasticas de bimetal é por exemplo
possivel serrar elementos de construgao salientes, como tubos
agua, etc. exactamente a face da parede.
A hada. Ha risco de contragolpe.

Posicionar a lamina de serra 1 directamente contra a
parede e curva-la um pouco, exercendo pressao lateral sobre a
ferramenta eléctrica, até a placa de base 2 estar completamen-

te encostada na parede. Ligar a ferramenta eléctrica e serrar a
peca a ser trabalhada com pressao lateral constante.

Assegure-se de que a lamina de serra seja sempre
mais longa do que o diametro da peca a ser trabal-

Meio de arrefecimento e de lubrificacdo

Ao serrar metal, deveria aplicar um meio de lubrificagdo ou de
arrefecimento ao longo da linha de corte, devido ao aquecimen-
to do material.

Manutencgao e servigo de instrugoes

/A

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.
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Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de ven-
tilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de for-
ma segura.

AN

Limpeza

Limpar a fixagdo da lamina de serra de preferéncia com ar com-
primido ou com um pincel macio. Para tal, retirar a lamina de
serra da ferramenta eléctrica. Manter a fixagdo da lamina de
serra em perfeito estado de funcionamento usando lubrificantes
apropriados.

Uma forte sujidade da ferramenta eléctrica pode levar a falhas
de funcionamento. Portanto ndo devera serrar materiais que
produzam muito pd, por debaixo nem serra-los por cima da ca-
becga.

Transporte

Os acumuladores de ides de litio, contidos, estado sujeitos ao di-
reito de materiais perigosos. Os acumuladores podem ser trans-
portados na rua pelo utilizador, sem mais obrigacdes.

Na expedigao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou expe-
dicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias quanto a
embalagem e a designacéo. Neste caso é necessario consultar
um especialista de materiais perigosos ao preparar a pega a ser
trabalhada.

S6 enviar acumuladores se a carcaga nao estiver danificada.
Colar contactos abertos e embalar o acumulador de modo que
ndo possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor ob-
serve também eventuais directivas nacionais suplementares.

Servio de Reparo

O servico pos-venda responde as suas perguntas a respeito de
servic;os de reparac;ao e de manutencdiodo seu produto,assim
como das pec;as sobressalentes.

Desenhos explodidos e informagdes sobre pegas sobressalen-
tes encontram-se em: info@grupostayer.com

Anossa equipa de consultores esclarece com prazer todas as
suas duvidas arespeito da compra, aplicac;ao e ajuste dospro-
dutos e acessorios.

5.4 Elimina io e reciclagem

Ferramentas eléctricas, acessoérios e embalagens devem ser
enviados a urna reciclagem ecoldgica de matérias primas.
Apenas paises da Uniao Europeia:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo coma directiva europeia 2012/19/UE
para aparelhos eléctricos e electrénicos velhos, e
com as respectivas realizac<)es nas leis nacio-
nais, as ferramentas eléctricas que nao servem
mais para a utilizagao, devem ser enviadas separa-
damente a urna reciclagem ecoldgica.

Sob reserva de alteragoes.

Acumuladores/pilhas: I6es de litio:

Observar as indicagdes no capitulo “Transporte”.
Acumuladores/pilhas ndo devem ser deitados no lixo doméstico,
nem no fogo nem na agua. Acumuladores pilhas devem ser re-
colhidos, reciclados ou eliminado s de forma ecoldgica.

Apenas paises da Unido Europeia:

Acumuladores e pilhas defeituosos ou gastos devem ser recicla-
dos conforme a directiva 2006/66/CE.
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Marcacao de normativa

Servigo de reparo

= Tensao
= Poténcia nominal consumida
= Energia da bateria

= Carregar velocidade

] LICPICY

&0

= O tempo de carregamento

= Deslocamento da Serra

= Comprimento da lamina

= Capacidade de corte de madeira

= Capacidade de corte de metal

SUR Y

= Capacidade de aluminio Cut

(==

= Peso

= Nivel de poténcia sonora

ol

oA = Nivel de pressao sonora

®

= Vibragéo

As indicagbes s6 valem para tensoes nominais [U] 230/240 V -
50/60 Hz - 110/120 V - 60 Hz. Estas indicacbes podem variar
no caso de tensdes inferiores e em modelos especificos dos
paises. Observar o numero de produto na sua ferramenta
eléctrica. A designagcdo comercial das ferramentas eléctricas
individuais podevariar.

Informagdes sobre ruidos/vibragao

Valores de medicao para ruldos, averiguados conforme EN
62841-1. O nivel de ruido avaliado como A do aparelho é tipica-

sate: Ver tabela de dados técnicos (pagina 5).
@ Usar protecc¢ao auricular!

Totais valores de vibragdes ah (soma dos vectores de trés dire-
ccdes) e incerteza K averiguada conforme EN 62841-1:

Serrar placas de aglomerado: a, =14m/s?, K=1,5 m/s?,

serrar vigas de madeira: a,=19,5m/s?, K=1,5 m/s.

O nivel de vibragdes, indicado nestas instrugdes de servico
foi medido de acordo com um processo de medigdo
normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser utilizado para
a comparagaode aparelhos. Ele também ¢é apropriado para
urna avalia provisoria da carga de vibragdes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta eléctrica
for utilizada para outras aplicagdes, com outras ferramentas de
trabalho ou com manutengéo insuficiente, € possivelque o nivel
de vibracdes seja diferente. Isto pode aumentar sensivelmente
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a carga de vibragdes para o periodo completo de trabalho.

Para urna estimativa exacta da carga de vibragdes, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho
esté desligado ou funciona, mas nao esté sendo utilizado. Isto
pode envolver uma redugdo drastica no nivel de exposigéo
durante o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranga para proteger o operador contra o efeito de vibragdes,
como por exemplo: Manutencéo de ferramentas eléctricas e de
ferramentas de trabalho, manteras maos quentes e organizacao
dos processos de trabalho.



POLSKI

Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczehnstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjaja wypadkom.

b) Nie wolno uzywac¢ elektronarzedzi w srodowisku zagrozonym
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw
lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére mogg
spowodowacé zapton pytu lub oparéw.

c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z dala
od dzieci i oséb postronnych. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wiyczka elektronarzedzia musi byé dopasowana do
gniazdka. Nie wolno w zaden sposob modyfikowaé wtyczki.
Nie nalezy uzywaé zadnych przejscidowek z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmodyfikowane wtyczki i dopasowane
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Istnieje zwigkszone
ryzyko porazenia prgdem, jezeli ciato uzytkownika jest uziemione
lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu
lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia elektrycznego
zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy naduzywac kabla. Nie wolno uzywa¢ przewodu
do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania narzedzia
elektrycznego. Przewdd nalezy trzymac z dala od zrodet ciepta,
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzone lub
zaplatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnatrz nalezy
uzywaé przedtuzacza odpowiedniego do uzytku zewnetrznego.
Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem.

f) Jezeli nie mozna unikngé obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytgcznikiem roznicowoprgdowym (RCD). Uzycie wytgcznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnos$¢, uwazaé na to, co sie robi i kierowa¢ sie zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, gdy jest sie
zmeczonym lub pod wpltywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw.
Chwila nieuwagi podczas pracy z elekironarzedziami moze
spowodowaé powazne obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowac¢ $rodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ $rodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki jak
maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask ochronny
lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich warunkach,
zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrodta zasilania i/lub  akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic
sie, ze wyltgcznik jest w pozycji wytgczonej. Przenoszenie
elektronarzedzi z palcem na wigczniku Ilub wigczanie
elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji witgczonej sprzyja
wypadkom.

d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy wyjg¢ klucz
nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura pozostawiona
na obracajgcej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowacd
obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caty czas nalezy
utrzymywac prawidtowg postawe i réwnowage. Umozliwia to
lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w nieoczekiwanych
sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubrac. Nie nalezy nosi¢ luznej odziezy
ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy trzymac¢ z dala od
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ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub diugie wiosy
mogg zostac¢ wciggniete przez ruchome czesci.
g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podigczania systeméw
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowa¢, aby byty one
podtgczone i prawidiowo uzywane. Stosowanie zbierania pytu
moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac¢ elekironarzedzia. Nalezy uzywac
odpowiedniego  narzedzia  elektrycznego do  danego
zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie wykona prace lepiej
i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktérej zostato zaprojektowane.
b) Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, jezeli przetgcznik nie
umozliwia jego wigczenia i wytgczenia. Kazde elektronarzedzie,
ktére nie moze byé sterowane za pomocg przetgcznika, jest
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

c) Nalezy odtgczy¢ wtyczke od zrodta zasilaniai/lub akumulator od
narzedzia elektrycznego przed przystgpieniem do jakichkolwiek
regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania narzedzia
elektrycznego. Takie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa
zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w
miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na obstuge
elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z elektronarzedziem
lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia elektryczne sg
niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elektrycznych. Nalezy sprawdzaé,
czy ruchome czesci nie sg niewspotosiowe, nie sg pekniete i
nie wystepujg inne czynniki, ktére moga wpltywac¢ na dziatanie
narzedzia elektrycznego. W przypadku uszkodzenia, przed
uzyciem narzedzia elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele
wypadkow jest spowodowanych przez zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach tngcych
sg mniej podatne na zaklinowanie i fatwiejsze do kontrolowania.
g) Elektronarzedzia, akcesoridéw, koncowek itp. nalezy uzywaé
zgodnie z niniejszymi instrukcjami, uwzgledniajgc warunki pracy
i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia do
czynnosci niezgodnych z przeznaczeniem moze doprowadzic¢
do sytuacji niebezpieczne;j.
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Instrukcja ta jest zgodna z datg produkcji urzgdzenia, zna-
jduja sie informacje na temat danych technicznych urza-
dzenia nabyte recznego sprawdzania aktualizacji naszych
maszyn na stronie internetowe;j:

www.grupostayer.com

Urzadzeniejest przeznaczonedo cigcia drewna, tworzyw
sztucznych, metalu i materiatdw budowlanych, gdy spoc-
zywa mocno na obrabianej czesci. Nadaje sie do cie¢ pros-
tych i skosnych. Gdy uzywany jest odpowiedni brzeszczot
bimetalowy, mozna przycina¢ elementy do licowania ich z
powierzchnig.

Szczegolne instrukcje bezpieczenstwa

- Akcesoria thace stykajace sie z przewodem pod napieciem
moga narazi¢é metalowe czesci elektronarzedzia na
natadowanie i spowodowacé porazenie pradem operatora.

- Trzymaé¢ rece poza zasiegiem ciecia pily. Nie siegac¢
po obrabiang czesé. Kontakt z brzeszczotem pily moze
spowodowac zranienie.

- Piteprzyktadaé do obrabianej czesci tylko
wtedy, gdy jest wilaczona. W przeciwnym razie
istniejeniebezpieczenstwoodrzutu, gdy narzedzie tnace

zakleszczy sie w czesci.

- Podczas ciecia, regulowany zderzak 2 musi by¢ zawsze
zwrocony do obrabianej czesci. Brzeszczot moze zaklinowaé
sie i doprowadzi¢ do utraty kontroli nad maszyna.

- Po zakonczeniu ciecia, nalezy wylaczyé maszyne,
a nastepniewyciagna¢ brzeszczot -dopiero po jego
zatrzymaniu. W ten sposéb mozna unikngé odrzutu i
bezpiecznie odtozy¢ pite.

- Uzywa¢ tylko nieuszkodzonych brzeszczotéow, w
doskonalym stanie. Wygiete lub tepe brzeszczoty mogag
peknaé, ujemnie wptywacé na ciecie lub spowodowac odrzut.

- Po wylaczeniu nie wolno zatrzymywaé¢ brzeszczotu
stosujac nacisk boczny. Brzeszczot moze ulec uszkodzeniu,
peknaé lub spowodowac odrzut.

- Mocno zacisng¢ material. Nie wolno podtrzymywacé
obrabianej czesci reka ani noga. Dziatajgca pita nie wolno
dotykaé zadnych przedmiotow i podtogi. Niebezpieczenstwo
odrzutu.

- Uzywaé¢ odpowiednich detektorow do sprawdzenia,czy
w miejscu pracy nie ma ukrytych sieci mediow lub
skorzysta¢ z pomocy zaktadu energetycznego, gazowego
lub wodociggowego. Kontakt z przewodami elektrycznymi
moze spowodowac pozar lub porazenie prgdem. Uszkodzenie
gazociggu moze spowodowaé wybuch. Przeciecie wodociggu
powoduje szkody materialne i moze spowodowaé porazenie
prgdem.

- Zamocowac obrabiang czes¢. Obrabiana czes¢ zacisnieta w
uchwycie lub imadle jest trzymana mocniej niz w dtoni.

- Przed odtozeniem nalezy zawsze odczekaé¢, az maszyna
zatrzyma sie catkowicie. Wktadka narzedzia moze zaklinowac¢
sie i spowodowac utrate kontroli nad elektronarzedziem.
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UZYTKOWANIE | KONSERWACJA BATERII

Nie probuj otwiera¢ akumulatora. Moze to spowodowac zwarcie.
Chroni¢ akumulator przed nadmiernym nagrzaniem np. np. pr-
zed dtugotrwatym dziataniem stonca, ognia, wody i wilgoci. Ist-
nieje ryzyko wybuchu.

Jesli bateria jest uszkodzona lub niewtasciwie uzytkowana,
moze wydziela¢ opary. Przewietrzy¢é pomieszczenie Swiezym
powietrzem i zglosi¢ sie do lekarza, jesli zauwazysz jakikolwiek
dyskomfort. Opary mogg podraznia¢ drogi oddechowe.

Baterii nalezy uzywa¢ wytacznie w potaczeniu z elektronarze-
dziem. Tylko w ten sposéb akumulator jest chroniony przed nie-
bezpiecznym przecigzeniem.

Uzywaj tylko oryginalnych akumulatoréw STAYER o napieciu po-
danym na tabliczce znamionowej elektronarzedzia. Jesli uzywa-
ne sg rozne akumulatory, takie jak np. Na przyktad imitacje,
odzyskane baterie lub baterie innych marek, istnieje ryzyko, ze
eksplodujg i spowodujg szkody osobiste lub materialne.

W przypadku automatycznego wytgczenia elektronarzedzia nie
nalezy trzymac wytacznika wcisnigtego. Akumulator moze zos-
ta¢ uszkodzony.

Akumulator wyposazony jest w czujnik temperatury, ktory
dopuszcza dotadowanie tylko w zakresie temperatur od 0 ° C do
45 ° C. W ten sposob uzyskuje sie dtugg zywotnos¢ baterii.
Przestrzega¢ instrukcji utylizaciji.

Uzywaj tylko fadowarek wymienionych na stronie z akcesoriami.
Tylko te tadowarki zostaty specjalnie przystosowane do akumu-
latoréw litowo-jonowych uzywanych w elektronarzedziach.
Akumulator dostarczany jest czeSciowo natadowany. Aby uzys-
kac petng moc, przed pierwszym uzyciem nalezy go w petni nata-
dowac w fadowarce.

Akumulator litowo-jonowy mozna ftadowac¢ w dowolnym momen-
cie, nie skracajgc jego zywotnosci. Przerwanie procesu tadowa-
nia nie wptywa na akumulator.

Akumulator litowo-jonowy jest chroniony przed wysokim rozta-
dowaniem. Jezeli akumulator jest roztadowany, za odtgczenie
elektronarzedzia odpowiedzialny jest obwdd ochronny. Narze-
dzie przestaje sie poruszac.

Zabezpieczenie przed przecigzeniem termicznym
Elektronarzedzia nie mozna przecigzac¢, jesli jest uzywane prawi-
diowo. W przypadku nadmiernego naprezenia lub przekroczenia
dopuszczalnego zakresu temperatur cylindra 0-50 ° C nastepuje
redukcja predkosci.

Dopiero po osiggnieciu przez akumulator akumulatora dopuszc-
zalnej temperatury urzadzenie ponownie pracuje z peing pre-
dkoscia.

Instrukcje uzytkowania
Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.

@ Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
spowodowaé porazenie prgdem, pozar i/lub powazne
obrazenia.

Podczas czytania instrukcji obstugi,nalezy roziozyé strone

graficzng maszyny i trzymac jg otwarta.

Przyktadaniepity

- Podczas pracy z maszyngnalezy zawsze trzymac ja
mocno oboma rekami i przyja¢ bezpieczng pozycje.
Elektronarzedzie jest prowadzone bezpieczniej obiemargkami.

- Narzedzie posiada zderzak 2, ktéry podczas ciecia powinien
by¢ stale przytozony do obrabianej cze$ci.
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Montaz

Przed wykonaniem jakichkolwiek czynnosci
samej pile,nalezy wyjaéwtyczke z gniazdka.

AN

Wybér brzeszczotu

na

Podczas mocowania brzeszczotu, nalezy nosi¢
rekawice ochronne. Niebezpieczenstwo zranienia po
dotknieciu brzeszczotu.

Podczas wymiany brzeszczotu, nalezy uwaza¢, aby
uchwyt brzeszczotu byt wolny od resztek materiatu,
np. wiéréw drewna lub metalu.

Uzywac tylko brzeszczotéw z uniwersalnym uchwytem 1/2”.
Brzeszczot powinien byé zamontowany nie dtuzej niz wymaga
tego ciecie. Do waskich zakrzywionych cie¢ nalezy uzywac
cienkich brzeszczotow.

Wktadanie brzeszczotu (patrz Rysunek A)
- Nacisng¢ przycisk zwalniania blokady na ptycie podstawy 6.
Skre¢ w kierunku ruchu wskazéwek zegara z radetkowanym

obudowie pity 3 brzeszczotu i wiozy¢ brzeszczot 1 od przodu w
uchwyt brzeszczotu 3. Dokreciéuchwyt 3 zbrzeszczotem.

AN

Przy niektoérych pracach,brzeszczot1imoze by¢ obrécony 0180°
(zzebami skierowanymi w gore)iponownie wtozony.
Wyjmowanie brzeszczotu

AN

Wyciggnagé¢ do przodu uchwyt 3 brzeszczotu i wyjgc brzeszczot
1. Zwolni¢ dzwignie 5.

Sprawdzi¢ przez pociagniecie,czy brzeszczot jest
mocno osadzony. Luzny brzeszczot moze wypasc€ i
spowodowac zranienie.

Przed wyjeciem, nalezy odczeka¢ az brzeszczot
ostygnie.Niebezpieczenstwo zranienia po dotknieciu
gorgcego brzeszczotu.

llustrowany opis

1. Brzeszczot

2. Regulowany zderzak

3. Uchwyt brzeszczotu

4. Slizgacz5.Silnik

6. Przycisk blokady

7. Przycisk blokady wytgcznika
8. Wylgcznik

9. Rekojes¢

10. Regulacja ruchu ruchem wahadtowym
Instrukcje obstugi

JESLI MASZYNA JEST NIEWIELKA

KONDYCJONOWANA LUB BRAKUJACA LUB JEST

JAKAKOLWIEK CZESC, NIE PODLACZAC ANI NIE

UZYWAC MASZYNY: ZBIERAC SIE DO USLUGI
TECHNICZNEJ.

JESLI NIE MASZ LED, ZROZUMIALE |
ZASTOSOWANO INSTRUKCJE OBSLUGI NIE
UZYWAJ MASZYNY.
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Przygotowaniei testowanie

AN

Wiaczanie i wytaczanie

Sprawdzié czy napiecie w sieci jest prawidiowe!
Napiecie zrodta zasilania musi odpowiadaé wartosci
podanej na tabliczce znamionowej maszyny.

Aby wlaczyé maszyne, nalezy najpierw nacisng¢ przycisk
blokady wytgcznika 7, a potem nacisnac i przytrzymac wytgcznik
8

Aby wytgczy¢ maszyne, nalezy zwolni¢ wytgcznik 8.

Uwaga: Ze wzgleddéw bezpieczenstwa,wytgcznik 8 nie moze
by¢ blokowany;musi byé wcisniety podczas catego ciecia.

Jesli elektronarzedzie nie jest uzywane, nalezy je wytgczyé,aby
oszczedzac energie.

Kontrolowanie skoku

Zwiekszenie lub zmniejszenie nacisku na wytacznik 8 umozliwia
bezstopniowg kontrole skoku wigczonej maszyny.

Lekki nacisk na wytgcznik 8 daje maty skok.

Zwiekszenie nacisku powoduje rowniez zwiekszenie skoku.
Wymagany skok zalezy od materiatu i warunkéw roboczych i
moze byé wyznaczony przez wykonanie prob.

Zmniejszenie  skoku jest zalecane, gdy brzeszczot
wchodziwmateriat oraz przy cigciu plastyku i aluminium.

Po diuzszym okresie pracy z matym skokiem, maszyna moze
sie znacznie nagrza¢. Umozliwi¢ ostygniecie uruchamiajgc
maszyne przez ok. 3 minuty zustawionymmaks.skokiem.

Dla lepszej kontroli, zaznaczy¢ linie ciecia na obrabianej czesci.
Nie wykonywac cie¢ wgtebnych w materiatach metalowych!
Podczas ciecia metalu, nalezy regularnie smarowacé brzeszczot
olejem.

Aby dostosowaé postep wahadiowy ruchu pity za pomoca
pokretta 10, dostosuj predkosé, aby uzyska¢ maksymalng
predkos¢ i najgorsze wykonczenie. Ustaw minimalng wartos¢
dla maksymalnego wykonczenia i nizszej predkosci.

Ogodlne instrukcje obstugi

A\
AN

Sprawdzi¢,czy  drewno, ptyty  prasowane, materiaty
budowlane,itp.,nie zawierajg ciat obcych takich jak gwozdzie,
wkrety lub podobneelementy;nie uzywac¢ nieodpowiednich
brzeszczotow.

Przed wykonaniem jakichkolwiek czynnosci
samej pile,nalezy wyjaéwtyczke z gniazdka.

na

Podczas ciecia lekkich materialtéw budowlanych,
nalezy stosowac sie do obowigzujacych przepiséw i
zalecen dostawcow materiatow.

Podtgcz narzedzie i przynie$ je do obrabianego przedmiotu.
Zatozy¢ ptyte podstawowg 2 na obrabiany przedmiot dziatajgcy
na blokade 6 i Scisng¢ materiat, stosujgc jednolite nanoszenie
lub docisk. Po zakonczeniu pracy odtgcz narzedzie.

Jesli brzeszczot 1 zaklinuje sie, natychmiast wytgczy¢ pite.
Poszerzy¢ nieco szczeling odpowiednim narzedziem i wyciggna¢

pite.
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Ruchoma podstawa robocza (patrz szkice B)

Dzieki swojej ruchliwosci podstawa 2 dopasowywuije sie do wy-
maganego w danym przypadku potozenia katowego powierz-
chni. Podstawe 2 mozna dopasowaé do uzytego brzeszczotu i
rodzaju obrébki, przesuwajgc ja bezstopniowo na dtugos¢.

Ciecie wglebne (patrz Rysunki B)

/A

Do ciecia wgtebnego nalezy uzywac tylko krétkich brzeszczotow.

Ciecie wgtebne jest odpowiednie tylko dla miekkich
materiatéw takich jak drewno, plyty gipsowe,itp.!Nie
wolno wykonywa¢ ciecia wglebnego w materiatach
metalowych!

Przytozy¢ maszyne krawedzig zderzaka 2 do obrabianej czesci
i wiaczy¢é jg. W elektronarzedziach z regulacjg predkosci
skoku, ustawi¢ maksymalng predkos¢ skoku. Docisngé mocno
elektronarzedzie do obrabianej czesci i powoli zagtebic¢
brzeszczot 1 w materiale.

Gdy zderzak 2 catkowicie oprze sie napowierzchni materiatu,
kontynuowac ciecie wzdtuz wymagane; linii cigcia.

Przy niektérych pracach, brzeszczot 1 mozna obrécico 180° i
stosowac pite szablastg (w odwrotny sposéb).
Przycinanie (patrz Rysunek C)

Za pomocg elastycznego brzeszczotu bimetalowego,
elementywystajgce ze $cian (rury wodociggowe, itp.)mozna

przycina¢ dowyréwnania ich ze $ciang.
A poza sSrednice cietego materialu. Istnieje
niebezpieczenstwo odrzutu.

Przytozy¢ brzeszczotbezposrednio do $ciany i zastosowaé
pewien nacisk boczny na narzedzie, az zderzak oprze sie na
Scianie. Wigczy¢ elektronarzedzie i przecig¢ obrabiang czese,
stosujgc staty nacisk boczny.

Chtodziwo / sSrodek smarny

Podczas ciecia metalu, nalezy zastosowa¢ chtodziwo/$rodek
smarny wzdtuz linii ciecia z powodu nagrzewania sie materiatu.

Nalezy uwazaé¢, zeby brzeszczot zawsze wystawat

Instrukcje konserwacji i serwisowania

/A
/A

Czyszczenie

Przed wykonaniem jakichkolwiek czynnosci na
samej maszynie, nalezy wyjacéwtyczke z gniazdka.

Dla bezpieczenstwa i prawidiowej pracy, nalezy
zawsze utrzymywaé czystos¢ pilyi szczelin
wentylacyjnych.

Uchwyt brzeszczotu najlepiej czysci¢ sprezonym powietrzem
lub migkka szczotkg. Nalezy przy tym wyjgC brzeszczot z
elektronarzedzia. Zapewni¢ prawidiowe dziatanie uchwytu
brzeszczotu smarujgc go odpowiednim smarem.

Silne zabrudzenie maszyny moze doprowadzi¢ do wadliwego
dziatania. Dlatego nie wolno cig¢ materiatéw wytwarzajgcych
duzo pytu pod lub nad pita.
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Transport

Wbudowane akumulatory litowo-jonowe podlegajg wymaganiom
okreslonym w przepisach dotyczgcych towaréw niebezpieczn-
ych. Akumulatory moga byc¢ transportowane przez uzytkownika
bez dodatkowych naktadéw.

W przypadku wysyiki przez strony trzecie (np. Fracht lotniczy lub
agencje transportowg), nalezy wzig¢ pod uwage specjalne wy-
magania dotyczace opakowania i identyfikacji. W takim przypa-
dku przy przygotowaniu czesci do wysytki nalezy skorzysta¢ z
ustug eksperta od towaréw niebezpiecznych.

Akumulatory wysytaj tylko wtedy, gdy ich obudowa nie
jest uszkodzona. Jesli styki nie sg chronione, przykryj je
tasmag klejaca i zapakuj baterie tak, aby nie mogta sie pr-
zemieszczac¢ wewngtrz opakowania.

Zwro¢ takze uwage na wszelkie dodatkowe przepisy,
ktére mogg obowigzywaé w Twoim kraju.

Naprawa

Nasz serwis posprzedazowyodpowiada na pytania dotyczace
konserwacji i napraw produktu oraz czesci zamiennych.

Rysunki ztozeniowe i informacjeo czgsciach zamiennych mozna
réwniez znalez¢ na stronie: info@grupostayer.com

Nasi konsultanci odpowiedzg na pytania dotyczgce najlepszego
zakupu, zastosowania i ustawien produktu i akcesoriow.

Gwarancja

Karta gwarancyjna

W dokumentacji dotgczonej do pitypowinna znajdowaé sie
karta gwarancyjna. Wypetni¢ karte gwarancyjng i zwréci¢
ja sprzedawcy z kopig paragonu zakupu lub faktury za
potwierdzeniem odbioru.

Uwaga: Jesli w dokumentaciji brakkarty gwarancyjnej, poprosi¢
0 nig sprzedawce.

Gwarancja ogranicza sie tylko do wad produkcyjnych i wygasa,
jesli czesci demontowano czescilub manipulowano przy nich,lub,
naprawiano je poza serwisem producenta.

Utylizacja i recykling

Pite, akcesoria i opakowanie nalezy segregowa¢ w celu
prowadzenia recyklingu przyjaznemu srodowisku.

Tylko dla krajéow WE:

Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi do odpadéw komunalnych!
Zgodnie z dyrektywg 2012/19/UE w sprawie
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego i
E jej wdrozenia do prawa krajowego, elektronarzedzia
nienadajgce sie do uzytku muszg by¢ zbierane
mmmm | oddzielnie i utylizowane w sposob poprawny
ekologicznie.
Podlega zmianom bez powiadamiania.
Akumulatory / baterie: litowo-jonowe
Przestrzega¢ wskazowek zawartych w rozdziale , Transport”
Nie wyrzucaj akumulatoréw / baterii do $mieci, ognia ani wody.
Akumulatory / baterie nalezy przechowywaé i poddawaé re-
cyklingowi lub utylizowaé w sposéb przyjazny dla srodowiska.
Tylko dla krajow UE:

Zgodnie z dyrektywg 2006/66/EWG uszkodzone lub wyczerpa-
ne akumulatory / baterie nalezy poddac¢ recyklingowi.
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Przepisy

Dane techniczne

>
@
=
0

= Litowa napiecie akumulatora
= Nominalny pobd6r mocy

= pojemnos$¢ akumulatora

= Szybkos$¢ obcigzenia

= Czas fadowania akumulatora

= Skok pity

= Dlugos¢ ostrza

= Zdolno$&¢ ciecia drewna

= Zdolnos¢ ciecia metali

= Zdolnos¢ ciecia aluminium

v = Ciezar
= Poziom mocy akustycznej
= Poziom ci$nienia akustycznego

= Drgania

Podane wartosci sg wazne dla napiecia znamionowego
[U]230/240V-50/60 Hz -110/120 V-60Hz. Dla nizszych napie¢
i modeli dla poszczegdlnych krajow, wartosci mogg by¢ inne.
Prosimy sprawdzi¢ numer produktu na tabliczce znamionowej
pity. Nazwy towarowe poszczegdinych maszyn moga sie réznic.

Informacja o hatasie / drganiach

Wartosci hatasu zmierzono zgodnie z normg EN 62841-1.
Typowe poziomy hatasu wazone typu A dla produktu wynoszg:
Patrz tabela danych technicznych (strona 5).

Nalezynosi¢ochrone stuchul!

Catkowitg wartos¢ drgan ah (suma wektorowa przyspieszen) i
niepewnos$¢ K wyznaczono zgodnie z normg EN 62841-1:
Ciecie piyty:: a,=14m/s?, K=1,5 m/s?,

Ciecie belki drewnianej:: a,=19,5m/s?, K=1,5 m/s.

Poziom emisji drgan podany w niniejszej informacji zostat
zmierzony zgodnie ze standardowym testem opisanym w normie
EN 62841-1 i moze by¢ uzywany do poréwnywania narzedzi.
Moze by¢ uzywany do wstepnej oceny ekspozyciji.
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Deklarowany poziom emisji drgan reprezentuje gtéwne
zastosowania narzedzia. Jednakze, jesli narzedzie jest uzywane
w innych zastosowaniach, z innymi akcesoriami lub jest Zle
konserwowane, emisja drgah moze by¢ inna. To moze znacznie
zwiekszy¢ poziom ekspozycji przez caty okres eksploatacji.

Ocena poziomu ekspozycji na drgania powinna uwzglednia¢
rébwniez okresy, gdy narzedzie jest wytgczone lub gdy jest
wigczone, lecz nie wykonuje pracy. To moze znacznie zmniejszy¢
poziom ekspozycji w ciggu catego okresu eksploataciji.

Okreslic dodatkowe $rodki bezpieczehnstwa dla ochrony
operatora przed skutkami drgan, np. konserwacja narzedzia i
akcesoridw, ochrona rgk przed zmarznieciem, organizacja pracy.

Umieszczone na urzadzeniu symbole oznaczaja:

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki i
przepisy.

@UZywaj ochraniaczy stuchu.

Uzywaj okularéw ochronnych.

Uzywaj maski przeciwpytowej.

¥
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Obecna bezpecnostni upozornéni pro elektrické naradi

1) Bezpecénost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny. Neporadek
nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybusném prostredi,
napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynt nebo prachu.
Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou zapalit prach nebo
vypary.

c) Pri praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a okolostojici
osoby v bezpecné vzdalenosti. Rozptyleni mize zpusobit ztratu
kontroly.

2) Elektricka bezpec€nost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouZivejte Zzadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym) elektrickym
nafadim. Neupravené zastrcky a odpovidajici zasuvky snizi
riziko Urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo uzemnénymi
povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, spordky a chladnicky.
Pokud je vaSe télo uzemnéno nebo uzemnéno, existuje zvysené
riziko Urazu elektrickym proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda vnikajici
do elektrického naradi zvySuje riziko urazu elektrickym proudem.
d) Nezneuzivejte $fidru. Nikdy nepouzivejte Snuru k prenaseni,
tahani nebo odpojovani elektrického nafadi. Sritiru uchovaveijte
mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych &asti.
Poskozené nebo zamotané $nury zvysuji riziko Urazu elektrickym
proudem.

e) P¥i praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte prodluzovaci
$ndru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti $idry vhodné pro
venkovni pouziti sniZuje riziko urazu elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického nafadi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym chrani¢em
(RCD). Pouziti proudového chrani¢e RCD sniZuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) Pri praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sledujte, co
délate, a pouzivejte zdravy rozum. Nepouzivejte elektrické
nafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i
Iékl. Chvilka nepozornosti pfi praci s elektrickym nafadim maze
mit za nasledek vazné zranéni osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Ochranné pomcky, jako je maska proti prachu,
neklouzava bezpecnostni obuv, tvrda Cepice nebo ochrana
sluchu, pouzivané za vhodnych podminek, snizi pocet osobnich
zranéni.

c) Zabrante neumysinému spusténi. Pfed pfipojenim ke zdroji
napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo pFenasenim
naradi se ujistéte, ze je vypina€ ve vypnuté poloze. Pfenaseni
elektrického nafadi s prstem na spinaéi nebo zapinani
elektrického naradi, které ma spinac zapnuty, vybizi k nehodam.
d) Pred zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci kli¢
nebo kli€. Kli¢ nebo kli€ ponechany na rotujici asti elektrického
naradi muze vést ke zranéni osob.

e) Nepretahujte se s narfadim. Za vSech okolnosti udrzujte
spravnou polohu a rovnovahu. To umozriuje lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani Sperky.
Udrzujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych &asti.
Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou zachytit o
pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni pro
odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a spravné
pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani prachu muze
snizit nebezpedi souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o ngj
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a) Na elektrické nafadi nepouzivejte silu. Pouzivejte spravné
elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné elektrické naradi
provede praci lépe a bezpecnéji v mife, pro kterou bylo navrZzeno.
b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypina¢ nezapina
a nevypina. Kazdé elektrické nafadi, které nelze ovladat
spinagem, je nebezpeéné a musi byt opraveno.

c) Pred jakymkoli nastavovanim, vyménou pfisluSenstvi nebo
skladovanim elektrického nafadi odpojte zastréku od zdroje
napajeni a/nebo akumulator od elektrického narfadi. Tato
preventivni bezpelnostni opatfeni snizuji riziko nahodného
spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elekirické naradi skladujte mimo dosah déti a
nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby, které
nejsou seznameny s elektrickym narfadim nebo s timto navodem.
Elektrické naradi je v rukou nepoucenych uzivateld nebezpecéné.
e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoSlo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych ¢&asti, k
poskozeni dild a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického nafadi. V pfipadé poSkozeni
nechte elektrické nafadi pfed pouZitim opravit. Mnoho nehod je
zpusobeno $patné udrzovanym elektrickym naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Spravné udrZované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a lépe
se ovladaji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfislusenstvi a bity atd. v
souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni podminky
a provadénou praci. Pouziti elektrického nafadi k jinym nez
uréenym operacim by mohlo vést k nebezpecnym situacim.
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Tento navod k pouziti je platny k datu vyrobeni
pfrislusného  stroje. Pfipadnou aktualizaci technickych
udajl, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo

jeho aktualizaci, najdete na naSich webovych strankach:
www.grupostayer.com

Tato Savlova pila je za pomoci pevné opory uicena pro délici
fezy materiald jako napf. dfeva, plastl, kovl a stavebnich
materiall. Je vhodna jak pro rovné, tak i obloukové fezy. PFi
pouziti vhodnych bimetalovych pilovych listl je mozné provadét
i zarovnavaci fezy podél povrchu materialu, zdi atd

Specifické bezpeénostni predpisy

- Pri praci, kdy by se mohl rezaci nastroj dotknout skrytého
vedeni nebo vlastniho pohyblivého pfivodu, drzte naradi
pouze v mistech izolovaného uchopovaciho povrchu.
Rezaci nastroj pfi dotyku s ,Zivym* vodiem mizZe zpisobit,
Ze pfistupné kovové €asti nafadi se stanou ,zivymi, a tim by
mohlo dojit k urazu uZivatele elektrickym proudem.

-Dbejte na to, aby Vase ruce byly vzdy v bezpecné
vzdalenosti od mista fezu. Nikdy nesahejte pod material,
ktery FeZzete. Mohlo by se stat, Ze se dotknete pilového listu.

- Nikdy nespoustéjte stroj, pokud se pilovy list dotyka
materialu, ktery ma byt délen. Pfed zahajenim prace
pockejte, nez stroj dosahne maximalnich pracovnich otaéek a
poté teprve pfiblizte nastroj k obrobku. V opaéném pfipadé by
mohlo dojit k zaseknuti nastroje do materidlu a zp&tnému vrhu.

Dbejte na to, aby opérka 2 vzdy pevné sedéla na obrobku.
Poskakujici, ohnuty nebo zaseknuty pilovy list se muze
rozlomit, zplsobit ztratu kontroly nad strojem nebo dokonce
zpétny vrh.

Po dokonéeni prace vypnéte naradi a pockejte, dokud se
uplné nezastavi. Nikdy se nepokousejte vyjmout pilovy
list z fezu, dokud se pohybuje. Pouze takto mizete odlozit
nafadi bezpe€né a zamezit nebezpedi nenadalého zpétného
vrhu.

Vzdy pouzivejte neposkozené pilové listy v perfektnim
stavu. Deformované nebo nalomené listy se mohou rozlomit
nebo zaseknout pfi praci a zpUsobit neCekany a prudky zpétny
vrh.

Po ukonceni prace se nepokousejte zastavit pilovy list
boénim tlakem. List se mlze pos$kodit, rozlomit anebo
zpusobit ne¢ekany velmi prudky zpétny vrh.

Pomoci vhodnych pfipravka upnéte pevné opracovavany
material. Nepodpirejte obrobek ani rukou ani nohou.
Zamezte tomu, aby se pri praci pilovy list dotkl podlahy
nebo jiného predmétu nez obrobku. Mohlo by takto dojit k
nenadalému prudkému zpétnému vrhu.

Pouzivejte pristroje uréené k detekci skrytého vedeni
vody, plynu €i elektfiny nebo konzultujte situaci s mistnim
dodavatelem energii. Kontakt s elektrickym vedenim muize
zpuUsobit Uraz elektrickym proudem nebo pozar. PoSkozeni
plynového vedeni mulze zplsobit vybuch. PoSkozeni
vodovodniho vedeni muze zpusobit Skody na majetku nebo
riziko urazu elektrickym proudem.

- Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek nebo
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- Pfed odlozenim stroje pockejte, nez se uplné zastavi.
Pilovy list by se mohl zaseknout a zpUsobit ztratu kontroly nad
strojem.

POUZiVANi A PECE O BATERIE

Nepokousejte se akumulator otevfit. Mohlo by to zpusobit zkrat.
Chrante akumulator pfed nadmérnym teplem, jako je napf. napf.
pfi dlouhodobém vystaveni slunci, ohni, vodé a vihkosti. Hrozi
nebezpedi vybuchu.

Pokud je baterie poSkozena nebo nespravné pouzivana, mize
uvolfiovat pary. Vyvétrejte mistnost na erstvém vzduchu a v pfi-
padé obtizi vyhledejte Iékarfe. Pary mohou drazdit dychaci cesty.
Akumulator pouzivejte pouze v kombinaci s elektrickym nara-
dim. Pouze tak je baterie chranéna pfed nebezpeénym pretiZe-
nim.

Pouzivejte pouze originalni baterie STAYER s napétim uve-
denym na typovém Stitku vaseho elektrického naradi. Jsou-li
pouzity rizné akumulatory, jako napf. Napfiklad napodobeniny,
vybité baterie nebo jiné znacky existuje riziko, Ze exploduji a
zplsobi osobni nebo materialni Skody.

V pfipadé automatického vypnuti elektrického nafadi nenecha-
vejte odpojovac stisknuty. Mohlo by dojit k poSkozeni akumula-
toru.

Akumulator je vybaven teplotnim cidlem, které umozhuje jeho
nabijeni pouze v teplotnim rozsahu od 0 ° C do 45 ° C. Timto
zpUsobem je dosazeno dlouhé Zivotnosti baterie.

Dodrzujte pokyny k likvidaci.

Pouzivejte pouze nabijeCky uvedené na strance pfislusenstvi.
Pouze tyto nabijecky byly specialné upraveny pro lithium-ionto-
vé baterie pouzivané ve vasem elektrickém naradi.

Baterie je dodavana ¢astec¢né nabita. Abyste ziskali plny vykon,
pFed prvnim pouZitim jej plné nabijte v nabijecce.

Lithium-iontovou baterii Ize dobit, kdykoli chcete, aniz by se
snizila jeji zivotnost. PferuSeni procesu nabijeni nema vliv na
akumulator.

Lithium-iontova baterie je chranéna pfed vysokymi vyboji. Pokud
je akumulator vybity, je za odpojeni elektrického nafadi odpo-
védny ochranny obvod. Nastroj se pfestane pohybovat.

Tepelna ochrana proti pretizeni

Pfi spravném pouzivani nelze elektrické naradi pretizit. V pfipa-
dé nadmérného namahani nebo prekro¢eni povoleného teplot-
niho rozsahu valce 0-50 ° C se rychlost snizi.

Elektrické nafadi bézi znovu na plné otacky az poté, co aku-
mulator dosdhne pfipustné teploty.

Pokyny ke spusténi stroje

Ctéte vsechna bezpeénostni varovani, instrukce,

ilustrace a technické specifikace dané pro toto

elektromechanické naradi. Nedodrzeni vSech nize
uvedenych pokyn mulze mit za nasledek Uraz elektrickym
proudem, pozar a/nebo vazné poranéni. Pfi ¢teni navodu si
nalistujte stranku se zobrazenim pfistroje a méjte ji, pokud
mozno, vzdy pfed sebou.

Pred spusténim stroje
- PFi praci drzte pristroj pevné obéma rukama a zaujméte
bezpecny stabilni postoj (rozkroémo). Pfi vedeni pily obéma

rukama se zafizeni vede lépe).
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- Zarizeni je pro Vasi bezpecnost a komfort vybaveno opérkou
pro fezani 2. Dbejte na to, aby tato opérka 2 byla pfi praci
(provadeéni délicich fezl) vzdy pevné pfitisknuta na obrobek.

Montaz
Pred jakoukoliv manipulaci s pristrojem véetné
vymény prisluSenstvi odpojte vidlici pfivodniho

kabelu zafizeni od zdroje napajeni, respektive

akumulator od stroje.
% prislusenstvi. Béhem delSiho provozu se
prislusenstvi zahfiva, jeho povrch mize byt horky a
mohlo by dojit ke zranéni obsluhy. K poranéni by mohlo
rovnéz dojit dotykem ostrych hran nastrojii s pokozkou.

/A

Vybér vhodného pilového listu

PouZivejte pouze pilové listy s univerzalni upinaci stopkou o
rozméru “¥2”. Délka pilového listu by méla odpovidat rozmérim
obrobku a neméla by byt pfili§ delSi, nez je nezbytné pro
danou praci. Pro provadéni obloukovych fez(i o malém prafezu
pouzivejte uzsi pilové listy.

Pouzivejte pracovni ochranné rukavice pro vyménu

Pred vyménou pilového listu peclivé zkontrolujte,
zda v pouzdru pro uchyceni nastroje nejsou zbytky
necistot, popf. materiald jako napfriklad, piliny,
hobliny nebo Spony.

Nasazeni pilového listu (Obr. A).

- Stisknéte tlacitko 6 pro zajisSténi (aretace) pracovni opérky.

Ve sméru hodinovych rudi¢ek otolte pouzdro pro uchyceni

nastroje 3 a zasunte do né&j stopkou pilovy list 1 az na doraz.

Uvolnénim, resp. otoenim pouzdra pro uchyceni nastroje 3

zpét pilovy zajistéte tak, aby byl pevné uchycen.

A Nedostate¢né upnuty nebo volny pilovy list se mize pFi
praci uvolnit a vypadnout. Mohlo by tak dojit ke zranéni

obsluhy nebo okolostojicich osob.

Opakovanym zatahnutim za pilovy list vzdy
zkontrolujte, Zze je bezpecné a pevné uchycen.

Pro nékteré typy pracovnich operaci je mozné pilovy list 1
nasadit oto€eny o 180° (tj. pilovymi zuby nahoru).

Vyména pilového listu (demontaz)

Pred tim, nez pristoupite k uvolnéni pilového listu,

nechte nastroj po uréitou dobu ochladit. Bé&hem

delSiho provozu se pfisluSenstvi zahfiva, jeho povrch
muZe byt horky a mohlo by dojit ke zranéni obsluhy. K poranéni
by mohlo rovnéz dojit dotykem ostrych hran nastroju s pokozkou.
Doporucujeme pouzivat pracovni ochranné rukavice pro
vyménu prislusenstvi.

Povytahnéte dopfedu, respektive otocte proti sméru hodinovych
rucic¢ek pouzdro pro uchyceni nastroje 3 a vyjméte pilovy list 1.
Uvolnéte tlacitko 6 pro zajisténi (aretace) pracovni opérky.

Zobrazeni a hlavni souéasti stroje

1. Pilovy list.

2. Pracovni opérka s moznosti nastaveni polohy (opérna
patka).

3. Pouzdro pro uchyceni nastroje..

4. Tahlo.
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5. Motorova skfin

6. Tlacitko pro zajisténi (aretace) pracovni opérky 2.
7. Blokovaci tlagitko spinace pro zapnuti a vypnuti.
8. Tlacitko spinace pro zapnuti a vypnuti.

9. Zadni rukojet.

10. Nastaveni pfedkmitu.

Pokyny k pouziti

TECHNICKEM STAVU NEBO MU CHYBi NEKTERE
KOMPONENTY, PILU NEPOUZIVEJTE A ANI JI
NEPRIPOJUJTE KE ZDROJI NAPAJENI.
ZARIZENi DOPRAVTE DO NEJBLIZSIHO AUTORIZOVANEHO
SERVISU KE KONTROLE.

i V PRIPADE, ZE SE STROJ NACHAZi VE SPATNEM

NEPOUZIVEJTE ZARIZENI V PRIPADE, ZE JSTE SE
A NESEZNAMILI S TiMTO NAVODEM K POUZITI A
SOUVIS’EJICIMI BEZPECNOSTNIMI PREDPISY NEBO

JIM NEROZUMITE.

Zapnuti/ vypnuti a kontrola pied spusténim stroje
Zkontrolujte napéti v siti! Pred pfipojenim zarizeni
do sité, zkontrolujte, zda zdroj napajeni odpovida

udajiim uvedenym na typovém stitku stroje! Stroje

oznacené pro napéti 230 V mohou pracovat také pfi napéti
220 V.

Zapnuti/ vypnuti
Pro zapnuti pily nejprve stisknéte blokovaci tlacitko spinade 7 a
poté stlacte spinac 8 a drzte jej stisknuty.

Pro vypnuti pfistroje uvolnéte tlacitko spinace 8.

Poznamka: Z bezpecénostnich divodl neni mozné tladitko
spinaCe 8 aretovat, proto je tfeba jej béhem prace vzdy drzet
stisknuté.

Z duvodu uspory energie zapinejte naradi, jen kdyZz jej pouzivate.

Nastaveni rychlosti (poctu zdvihti )
Pocet pracovnich zdvihG pily Ize plynule ménit postupnym
mensim &i vétSim stisknutim tlacitka spinace 8.

MenSim stisknutim tlacitka spinace 8 dosahneme mensi rychlost
(pocet zdvih(l). Postupnym zvySovanim stisknuti tlacitka spinace
8 zaroven dosdhneme pfimo umérné navyseni rychlosti (poc¢tu
zdvihl) zafizeni.

Konkrétni nastaveni poctu zdvih( zavisi pfedev§im na druhu
opracovavaného materialu a pracovnich podminkach a je
vhodné si provést odzkouSeni na malém kousku materidlu.
ZkuSenosti v tomto sméru ziskate praxi.

Vyrobce doporucuje snizit rychlost (pocet zdvihd) pfi nabéhu
nastroje do déleného materidlu, tak jako pfi fezani obrobkl z
plastl a hliniku.

PFi delSi praci s nizkym poétem zdvihd (nizkou rychlosti) se
muUZe stat, Ze se pfistroj znaéné zahteje. Nechte proto stroj
béZet naprazdno na nejvyssi rychlost po dobu zhruba 3 minut,
aby se ochladil.

Pro lepsi kontrolu si na obrobku vyznalte linii fezu. Nikdy
neprovadéijte ponorné fezy do kovovych materialt! Ponorné fezy
Ize provadét pouze do mékkého materialu napf. sadrokarton,
mékkeé drevo apod. P¥i déleni obrobki z kovu pravidelné potirejte
pilovy list vhodnym ekologickym olejem, aby se zabranilo ohfevu
nastroje a materialu.
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Predkmit se nastavuje pomoci ovladaci packy 10. Pilovy list pfi
pohybu opisuje elipsu, coz zrychluje fezani v pfimé linii. Cim
vétsi pfedkmit, tim rychlejsi a hrubsi fezani. Cim mensi predkmit,
tim pfesnéjsi, avSak pomalejsi fez.

VSeobecné pracovni pokyny a postupy

Pred provadénim jakékoliv manipulace se zafizenim
pfistroj vzdy vypnéte a poté odpojte ze sité,
respektive od zdroje napajeni.

Pfi déleni lehkych stavebnich materialu dodrzujte
vzdy mistni predpisy a dbejte na doporuceni
dodavatelli a vyrobct prislusnych materialt.
Pred zahajenim fezani do dfeva, preklizky, stavebnich materiald,
sadrokartonovych desek atd. se pfesvédcte, zda tyto neobsahu;ji
cizi predmeéty, jako jsou hfebiky, Srouby, spony a jim podobné.
V pfipadé, ze ano, tyto pfedméty odstrarite nebo pouzijte k praci
bimetalové ponorné platky.

Uvedte zafizeni do provozu a pfiblizte nastroj k opracovavanému
materialu. Pracovni opérku 2 pevné pritisknéte na obrobek a
provadéjte fez za pomoci pfiméfeného stalého tlaku pilového
listu na obrobek. Po dokon&eni prace vypnéte pfistroj.

Pokud by doslo k tomu, ze by se pilovy list 1 zasekl v obrobku,
okamzité zafizeni vypnéte. Pomoci vhodného nastroje rozeviete
misto sevieni v fezu a uvolnéte tim zaseknuty pilovy list 1.

Nastaveni polohy pracovni opérky 2 (viz. Obr. B)

Pracovni opérnd patka 2 se diky pohyblivému Cepu sama
pfizplsobi sklonu povrchu pfi zanofeni pilového listu do
materialu. V zavislosti na délce pilového listu 1 a pouZiti pily Ize
rovnéz opérnou patku 2 plynule nastavit podéiné.

Ponorné rezy (viz. Obr. B)
Proces ponorného déleni (provadéni ponornych
fezll) Ize provadét pouze u mékkych materiala jako
napfiklad mékké dievo, sadrokartonové desky atd.!
Nikdy neprovadéjte ponorné rfezy do kovovych
materiala!
Pro ponorné fezy pouzivejte pouze specialni kratké pilové listy
uréené pro toto pouziti.
Naklonte pilu takovym zplsobem, Ze hrana pracovni opérky 2
pevné sedi na obrobku, aniz by ho se pilovy list 1 dotykal a zap-
néte pfistroj a pockejte, aZ pilovy list dosahne pracovni rychlosti

U elektrického nafadi s nastavitelnou rychlosti (moznost nasta-
veni poctu pracovnich zdvihi), nastavte pocet zdvihd na maxi-
malni urover. Postupné snizujte uhel mezi pracovni opérkou 2
a obrobkem. Pilovy list se postupnym fezem vnofi do materialu.
Pilu drzte pevné a nepohybujte s ni dopfedu ani do stran.
Jakmile pracovni opérka 2 Uplné dosedne celou svou plochou
na obrobek, Ize zahgjit proces fezani po vyznacené pfimce fezu
dale.

Pro nékteré typy pracovnich operaci je mozné pilovy list 1 nasa-
dit oto€eny o 180° (t.j. pilovymi zuby nahoru).

Zarovnavaci rezy (viz. Obr. C)
S pomoci pruznych bimetalovych pilovych listd Ize provadét
zarovnavaci fezy vystouplych pfedmétl jako napf. potrubi podél

zdi.
A je vzdy delSi nez rozmér obrobku (Sifka, pramér

apod.), ktery se ma zkratit. Jinak by mohlo dojit k
nenadalému zpétnému vrhu.

Pouzijte k tomu dostate¢né dlouhy pilovy list, ktery
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Pilu pfiloZte pfimo ze strany ke zdi tak, ze mirnym bo¢nim tlakem
se prohne pruzny bimetalovy pilovy list 1 a pracovni opérka 2 se
dotyka zdi. Zapnéte pfistroj a pockejte, az pilovy list dosahne
pracovni rychlosti a za pfiméfeného stélého bocniho pfitlaku
precnivajici material odfiznéte.

Chlazeni /mazani

PFi provadéni délicich fez( u obrobkl z kovu je doporu¢eno
pouzivat vhodné tekuté prostfedky k mazani. Pravidelné potirejte

pilovy list a pfimku Ffezu na obrobku vhodnym ekologickym
olejem, aby se zabranilo ohfevu nastroje a materialu.

Pokyny k udrzbé, ¢iSténi a servisu

Cisténi

Pred provadénim jakékoliv manipulace se zafizenim
pristroj vzdy vypnéte a poté odpojte ze sité,
respektive od zdroje napajeni.

Dbejte na to, aby se do bezpecnostnich a ovladacich
prvk, jakoz i do vétracich otvorii motorové skiiné
ostalo minimum prachu a necistot.

Provadéjte pravidelné Cisténi vaseho pfistroje. Otfete pfistroj
vzdy Cistym meékkym hadfikem a pouzijte stlateny vzduch
nastaveny na nizky provozni tlak nebo mékky Stétec. PFi Cisténi
zafizeni nepouzivejte agresivni Cistici prostfedky. Mohlo by dojit
k poskozeni plastovych &asti pily. PFi Cisténi dbejte na to, aby
se dovnitf pfistroje nedostala voda. Doporu€uje se provadét
Cisténi pfistroje po kazdém pouziti. Pfed zahajenim Cisténi vzdy
nejdfive sejméte pilovy list a promazte pouzdro pro uchyceni
nastroje 3 vhodnym ekologickym olejem. Tim docilite spravného
a dlouhého fungovani.

Nadmérné znecisténi zafizeni mize vést k chybnému fungovani
nebo zavadé pfistroje nebo nebezpeci ohrozeni zdravi obsluhy.
Z tohoto diivodu neprovadéijte délici fezy nad hlavou u materiala
ze zvySenych tendenci produkovat prach pfi jejich fezani.

Transport

Na vestavéné lithium-iontové baterie se vztahuji pozadavky sta-
novené v pravnich pfedpisech o nebezpeéném zbozi. Akumula-
tory mGze uZivatel pfepravovat po silnici bez dal$iho ukladani.
PFi pfepravé tfetimi stranami (napf. Leteckou dopravou nebo
prepravni agenturou) je tfeba vzit v Uvahu zvlastni pozadavky
na baleni a identifikaci. V tomto pfipadé by mély byt pfi pfipra-
vé soucasti k odeslani pouzity sluzby odbornika na nebezpec-
né véci. Baterie dodavejte pouze v pfipadé, Ze neni poskozeny
jejich obal. Pokud kontaktynejsou chranény, zakryjte je lepici
paskou a

zabalte baterii tak, aby se nemohla pohybovat uvnitf obalu.

Pamatujte také na veskeré dalsi predpisy, které mohou ve vasi
zemi existovat.

Poprodejni servis a zakaznicka podpora

Nase servisni stfedisko odpovi na vaSe dotazy tykajici se oprav
a udrzby vaseho vyrobku, stejné tak jako na otazky tykajici se
nahradnich dilG. Sestavy (rozkresy) nahradnich dill a pfislusné
informace o nahradnich dilech Ize nalézt na naSich webovych
strankach: www.grupostayer.com nebo pozadat o né mailem na
info@grupostayer.com

Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace o
moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouZiti a doporu&i vhodné
pFisluSenstvi.
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Zaruka

Zarugni list

Soucasti dokumentace je i zaruéni list. V pfipadé reklamace
vyrobku predlozte prodejci vyplnény zaruéni list potvrzeny pfi
prodeji nebo original faktury/ dokladu prokazujici zakoupeni
vyrobku.

Poznamka! V pfipadé, ze =zaruc¢ni list neni soucasti
dokumentace, pozadejte o néj bez odkladu prodejce, u kterého
jste vyrobek zakoupili.

Zaruka se v souladu s platnym zakonem vztahuje vyhradné na
vyrobni a montazni vady nebo na vady materialu. Ze zaruky
jsou vylouceny zavady zpusobené nespravnym uZivanim,
pretéZovanim, nedodrzenim pokynd obsazenych v navodu.
Zaruka se rovnéz nevztahuje na dily podléhajici opotiebeni
nebo na bézné opotfebeni stroje. Zasah zakaznikem nebo
tfretimi osobami, které nepracuji pro nas oficialni servis, pouziti
cizich dild pro montaz jsou divodem pro zru$eni zaruénich prav.

Recyklace

Vyrobce doporucuje, aby zafizeni, pfisluSenstvi a obaly byly s
ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy dané zemé
tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.

Pouze pro ¢lenské zemé EU:

V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/UE o
odpadech z elektrickych a elektronickych zafizeni a

Nevhazuijte elektronafadi do domovniho odpadu!
jejim prosazeni v narodnich zakonech musi byt
neupotrebitelné rozebrané elektronaradi

— shromazdéno k  opétovnému zhodnoceni

neposkozujicimu Zivotni prostfedi.

Zmény textu vyhrazeny.

Akumulatory / baterie: lithiové ionty

Dodrzujte pokyny uvedené v kapitole “Pfeprava”

Akumulatory / baterie nevyhazujte do odpadu, ohné nebo vody.
Akumulatory / baterie musi byt skladovany a recyklovany nebo
zlikvidovany ekologickym zpusobem.

Pouze pro zemé EU:

V souladu se smérnici 2006/66/EHS musi byt vadné nebo vybité
akumulatory / baterie recyklovany.

Technické parametry, idaje o hluku a vibracich
a prohlaseni o shodé

Technické parametry

&
@
=
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/ = Délka pilového listu

= Napéti lithiového akumulatoru

= Jmenovity vykon

= Kapacita akumulatoru

= Otacky naprazdno

= Doba potfebna pro nabiti akumulatoru

= Uchyceni a vedeni pilového listu
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= Hloubka Fezu do dfeva

= Hloubka Fezu do kovu

= Hloubka Fezu do hliniku

= Hmotnost

I an@%%

= Hladina akustického vykonu

-

= Hladina akustického tlaku

®

= Hladina vibraci

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240 V
~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro niz8i napéti a u modeld
vyrobenych pro specifické zemé& se mohou v hodnotach lisit.
Pozorné si, prosim, pfectéte udaje na typovém Stitku stroje.
Obchodni nazvy jednotlivych stroju se mohou lisit.

Informace o hluénosti a vibracich

Uvedené hodnoty byly zméfreny podle zkuSebnich podminek
uvedenych v evropské normé EN 62841-1 Naméfené vazené
hladiny pfi odchylce K =3 dB. Hodnoty jsou uvedeny v tabulce
na strané 5.

Pouzivejte prostiedky k ochrané sluchu!

Celkova hodnota vibraci (soucet vektorti ve 3 smérech) a pfi
odchylce K dle evropské normy EN 62841-1: Déleni (fezani)
drevotfiskovych desek: Generovana hodnota vibraci ah = 14 m/
s2 / Nepresnost K = 1,5 m/s2 Déleni (fezani) masivu ( tramy):
Generovana hodnota vibraci ah = 19,5 m/s? / Nepfesnost K =
1,5 m/s?

Deklarované hodnoty vibraci v tomto navodu byly naméfeny
dle standardizovanych postupli uvedenych v evropské normé
EN 62841-1 a je mozZné ji pouzit pro srovnani s ostatnimi stroji.
Celkovou naméfenou hodnotu vibraci je mozné také pouzit pro
predbé&zné posouzeni rizik pfi hlavnim pouziti naradi.

Uvedeny stupen vibraci byl naméfen pro hlavni pouZiti naradi.
Pfeneseny skute¢ny stupen vibraci se béhem prace s nafadim
muze liSit od naméfenych hodnot v zavislosti na zpisobu pouziti
stroje. Pfi jiném pouziti nez hlavnim, pfi pouziti nevhodného
prislusenstvi ¢i pomucek nebo pfi nedostate¢né udrzbé se mlze
uroven vibraci lisit. To mGze zpUsobit znacné navyseni vibraci
béhem celkové doby prace.

Pro pfesné posouzeni béhem pfedem stanovené pracovni doby
je nutné zohlednit také dobu chodu nafadi na volnobéh a vypnuti
naradi v ramci této doby. Tim se m(ze zatizeni béhem celé
pracovni doby vyrazné snizit.

Rizika |ze podstatné snizit v pfipadé dodrZzovani nasledujicich
pravidel jako napf.: provadét pravidelny servis a udrzbu naradi a
prisluSenstvi, vyvarovat se prace pfi nizkych teplotach, v pfipadé
velmi chladného poc€asi se snazit zahfat télo a predevSim
ruce, délat pravidelné pFestavky v praci a pohybovat rukama
pro stimulaci krevniho obéhu. Snazte se udrzovat vibrace na
minimalni hodnoté.



EAAHNIKA

NPOEIAOMNOIHZH
1. AZOAAEIA NEPIOXHE EPFAZIAZ

a)e Alarnpeite kaBaprp kKal KAAd QWTIOMEVN TNV TrEPIOXH
gpyaoiag.

Av uTtdpxel okataoTooia | eANTIAG QwTIONGS OTnV  TTEPIOYH
gpyaaiag, Ytmopei va TTpokANnBei atuxnua.

B)r Mn 6érere ot Acitoupyia Ta nAeKTPIKG gpyaAeia o€
EKPNKTIKEG ATHOCPAIPEG, OTTWG Tr.X. HE TTAPOUCIN EUPAEKTWV
uypwyv, aepiwv | okovne. Ta NAEKTPIKA epyalgia dSnuioupyouv
OoTIVONPEG Kal uTropei va TTpokANnBei avdgAegn Adyw okévng N
avaOupIdoEWYV.

Y)* Mnv emitpémere o€ Taudid Kai GAAOUG TTAPICTAUEVOUG VO
TTANC1GJoUV OTO XWPO EPYOTiag, OTaV XEIPIETTE Eva NAEKTPIKO
gpyaAeio. Tuxov ammdOTIacn TNG TTPOCOXAG OAg

MTTOPEi va 0ag KAvel va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

o) Ta Buoparta Tou NAEKTPIKOU Epyaleiou TTPETTEl va TaupIAdouv
otnv mpifa. Moté pnv Tpotrotroicite T0 BUOHO ME KavEvav
TPOTMO. Mn XpnoipoTrolgite BUCUATA TIPOCAPUOYEN ME
YEIWHEVA NAEKTPIKA gpyaleia. Ta pn TpoTToTToINUéVa BUCHOTO KAl
Ol QVTIOTOIXEG TTPICEG MEIWVOUV TOV KivOUVO

nAeKTPOTTANGiag.

B)e ATTOQeUYyeETE TNV ETMOPN] TOU OWHOTOG HE YEIWUEVEG
EMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKES
Koudiveg Kal yuyeia. YTTapyel augnuévog Kivouvog NAEKTPOTTANEiag
av TO OWHA 0ag ival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA epyaAeia oTn Bpoxn 1 o€ uypd
mepIBaAAovTa. H dicioduon vepou o€ Eva NAEKTPIKO

epyaAeio augdvel Tov kivouvo nAekTpoTTANngiag.

8)* Mnv kararroveite To kKaAwdio. Mn xpnoiyoTToigiTe TOTE TO
KOAWSIO YIO VO JETOPEPETE, VA TPABASETE 1] VO ATTOOUVOETETE TO
NAEKTPIKO epyaAeio atrd TnVv Trpida. Alatnpeite To KOAWSIO HOKPIA
aTtré TNyEg BepudTNTag, AITTAVTIKG, QIXUNPEESG AKPESG Kal KIVOUUEVQ
pépn. Ta kateoTpapuéva r Pmmepdepéva KaAwdia aufdvouv Tov
Kivduvo nAekTpoTTANgioG.

€)e Otav xeipileoTte éva nAeKTPIKO £pyaAeio ot e§wTeEPIKO
XWPO, XPNOIMOTIOIEITE éva KAAWDIO €mmékTaoNg KATAAAnAO
yia e§wrepikn XpRon. H xprion evég kaAwdiou katdAAnAou yia
€CWTEPIKN XPNON MEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

¢)* Mn xpnoiyotroicite To NAEKTPIKO epyaAeio oTn Ppoxn,
og pépn Tou KaToBpéXovral Omd VEPO, Ot UYpO HEPOG R
og Pépog e uypaoia. H xpAon Tou epyaAciou utrd auTéG R
TTapopoleG ouvlrkeg Ba aufnioel Tov KivOuvo NAEKTPOTTANSiag,
emKivduvng SuoAeimoupyiog kai uttepBépuavong. Av Oev PTTOpEi
va atmo@euxBei n Xprion Tou NAEKTPIKOU €PYOAEiou O€ WEPOG HE
uypaaoia, XpnoIYOTTOINOTE TTApoX PEUMATOG TToU SIBETEI QUTOPATO
diako6Trn diappor)g (RCD). H xprion evog RCD peiwvel Tov kivouvo
NAeKTPOTTANEiaG.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)* Na ciote og gypRyopon, TIPOCEXETE TI KAVETE KOl
XPNOIUOTIOIEITE TNV KOIVI) AOYIKN OTaV XEIPiI{EOTE éva NAEKTPIKO
epyaAeio. Mn xpnoiygotroieite NAEKTPIKA epyoaAeia otav gioTe
KOUPOAOMEVOI 1] UTTO TNV ETMAPEIN VOPKWTIKWY, OAKOOA N
@apudkwyv. Mia oTiyury éAeyng TTPOoOXNG KATA Tn XPrion Tou
NAEKTPIKOU €pyaleiou pTTOpEi va TTPOKAAECEI GOBapr) CWHATIKNA
BAGRN.

B)e Xpnoipotrolgite €EOTTAIONO TTPOCWTTIKNAG TTPOCTUCING.
Mavia va @opdte TIPOOTATEUTIKA paTiv. O  TTPOCTOTEUTIKOG
€COTTAIOUOG, OTTWG TT.X. MAOKA OKAvNG, avTIoAIoONTIKA TTaTToUToIx
ao@aAgiag, okANPS KATTEAO 1) TTPOCTATEUTIKA YIO TA QUTIA Kal Ta
XEPIA, TTOU XPNOIUOTIOIEITOI OTIG KOTAAANAEG OUVONKEG UEIWVEL TIG
OWWATIKEG PAGREGS.

Y)* ATroguynj akouolag ekkivnong. BeBaiwoeite 611 0 SlakéTTTNG
gival oTNBECN aTTEVEPYOTTOINONG TTPOTOUCUVSEDETE TO EPpYaAEio
oTNV TNYN TPo@odoaiag f/kal oTNV JTTaTapioa Kol TPoToU To
KPOTNOETE OTA XEPIA OAG ] TO HETOPEPETE. AV KOTA T PHETAPOPE
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NAEKTPIKWV EPYOAEIWV EXETE TO DAKTUAG GOG ETTAVW CGTO OIOKOTITN
] av evepyoTroinBouv evw o SIOKOTITNG €ival TTATNUEVOG, UTTOPET va
TTPOKANBEI aTUxnua.

8)* ATTopaKpUVETE TUXOV KAEISi puBuiong i odoviwTrd KA£1di
PIV ammd TNV gvepyotroinon Tou gpyalAgiou. ‘Eva odoviwTtd
KAeidi 1 éva kA€idi pUBUIONG TIOU TTApPEUEIVE OUVOEDEUEVO OF
KATTOIO TTEPIOTPEPOUEVO PEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU PTTOPET va
TIPOKAAETEI CWHATIKY BAGRN.

€)* Ailatnpeite TNV 100ppotria cag. PpovTioTe va OTEKECTE
owOoTd, dIaTNPWVTAG TIAVTA TNV Io0ppoTTia oag. ‘ETol pumopeite
va ExeTe KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU £PYOAEIOU O€E TTEPITITWON
MN QVAUEVOUEVWY KOTAOTACEWV.

¢)* Na @opdre TRV KatdAAnAn evdupacia. Mn @opdre @apdid
pouUxa 1 KoouAuaTa. AloTnEEiTe Ta PaAAIG, Ta poUxa Kal Ta YAvTIa
0ag Jakpid atrd Ta Kivouueva PEpN. Ta @apdid pouxa, Ta KOOKHUATA
f T& HOKPIG JOAAIG UTTOpPET VO

TNOOTOUV OTA KIVOUUEVD HEPN.

n)e Av éxere ortn O0I1G0e0] O0OG OCUOKEUEG yia oUvdeon o€
Siarageig eSaywyng kot CGUAAOYRG OKOVNG, PPOVTIOTE Yia Th
owoTA ouvdeon Kai Xprion Toug. H xprion didragng ocuAAoyng
OKOVING MTTOPEI VA EIWOEI TOUG KIVEUVOUG TToU OXETIOVTAI ME
Tn OKOvN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPIAAEIOY

a) Mnv mélete T0 NAEKTPIKO epyaAEio. XPNOIMOTIOIEITE TO
owoTo NAEKTPIKO gpyaAeio yia TV £papuoyn oag. To owaoTod
NAEKTPIKG epyaAeio Ba kavel TN GOUAEIG KOAUTEPQ KOl AOPAAECTEQT
ME TNV TaXUTNTA yIa TNV OTTOIx £XEI OXEDIAOTE.

B)* Mn xpnoiyotroigite To NAEKTPIKO epyalcio av dev AeiToupyei
o SI0KOTITNG evepyotroinong/atrevepyorroinong. OTroiodrTToTe
NAEKTPIKO epyaheio dev UTTOPEi va eAeyxBei atTd TO BIOKOTTTN TOU Eival
€TMIKIVOUVO KaI TTPETTEI VO ETTIOKEUQOTEI.

Y)* AmroouvdéoTe 10 BUopA amd TV Tyn Tpowodoaoiag f/
KOl TNV PTTOTOPia OTTO TO NAEKTPIKO EPYOAEiO TTPOTOU KAVETE
omoladntrotre puUBuIoN, oAAdSeTe BondnTIKO £§oMAICUO R
a1roOnKeUoETE TO NAEKTPIKO gpyoAgio. AuTd Ta TTPOANTITIKG
METPa ao@aAgiag PeIvouv Tov Kiviuvo akoUdoliag €KKivnong Tou
NAEKTPIKOU epyaAeiou.

O)* AmoBnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpyaAgia  TTou  Sev
XPNOIMOTTOIOUVTAI HOKPIA OTTO TrouSIA KO PNV ETTITPETTETE OE
daropa TTou Sev gival eoIKEIWPEVA ME NAEKTPIKA Epyaleia ) dev
€xouv diapdoel auTég TIG odnyieg va XeipifovTal To NAEKTPIKO
epyaAeio. Ta nAekTpikd epyaleia eival emkivduva oTa XEpia un
EKTTAIOEUPEVWIV XPNOTWV.

€)* PpovTioTE yIa TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV gPYOAgiwV.
EAéyETe yia eo@aAuévn avTioToixion 1 S£0INO TWV KIVOUPEVWV
JEPWY, yia Bpaldon Toug Kkal yia GAAN KAtdoToon TTOU UTTOPE
va eTMpedoel TN AsIToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou. Av €xouv
KOTOOTPO®El, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUAOETE TO NAEKTPIKO €PYaAEio
TPV a1td TN XPAon. MNMoAAd atuyrjuaTa TTpokaAoUvVTal AOYw KOKKG
OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV.

¢)* AlaTnpeite aiXunPda Ko KaBapd Ta epyaAgia KoTrg. Ta owoTd
ouvTnpNnUéva epyoAEia KOTTAG PE aiXunPd AKpa KOTTHG gival AyoTEPO
Oavo va ITTAOKAPOUV Kal TTIO EUKOAO va eAeyXB0UV.

n)e XpnoipotroleitTe TO NAEKTPIKO €pyoAgio, TO BondnTIKO
€EOTTAIOUO Kal Ta HEPN TOU £pyaAgiou K.ATT. oUN@QWVA ME OUTEG
TIG odnyieg, Aaupdvovrag umrown TIS OUVONKES EPYaCiag
Kal TNV idla TNV epyaoia Trou Ba ekteAéoere. H xprion Tou
NAEKTPIKOU EpYOAEioU yia epyacieg AAAEG aTTd AUTEG YIA TIG OTTOIEG
TTPOOPICETaI UTTOPET VO TTPOKAAEDEI ETTIKIVOUVN KATAOTAOT).
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AuUTO TO gyxeIpidIo €ival akpIBEG KATA TNV NUEPOUNVIO KOTOOKEURG
TOU PNXaVAPOTOG 0a6. MNa TTANPo@opies yia Ta TEXVIKE dedouéva
TOU UNXAVAUATOG TTOU AyopAOoaTE KAl Yia EAEYXO VIO EVNUEPWOEIG
TWV PUNXOVNUATWY POG, UTTOPEITE VA ETTIOKEQPTEITE TOV BIKTUAKO
TOTTO: www.grupostayer.com

To pnxdvnua TpoopileTal yia TPIOVIGUA §UAou, TTAACTIKOU,
METAAAOU Kal SOMIKWY UAIKWY, VW OTNPIigeTal oTaBepd TTAvw OTO
Tepdyio emmegepyaoiag. Eivar katdAAnAo yia euBeieg Kal KAPTTUAEG
Topég. Otav  xpnolpotoleite  TIG  KATAAANAEG  BIUETAAAIKEG
TTpIovOAapEG, €ival duvartd va KOBETE 100TTEdA OTNV EMIPAVEIQ
TOu Tepayiou eTTegepyaaiag.

O0dnyieg ao@alsciag yio TO CUYKEKPIMEVO PNXA-
vnua

- Ta e§apTANOTA KOTTHG TTOU £PXOVTAI O ETTAP PHE NAEKTPO-
@Opa KAAWSIa UTTOPEi va KAVOUV NAEKTPOPOPA T EKTE-
Ocipéva METAAAIKA MEPN TOU NAEKTPIKOU gpyalegiou Kal va
TPOoKaAéoouv NAekTpotrAngia oTov XeIpIOTH.

Kpatdre Ta xépla oag HOKPIG Aatrd To EUPOG TTPIOVICUATOG.
Mnyv TpooeyyileTe TOV XWPO KATW OTTO TO TEMAXIO £TTESEP-
yaciag. H ema@r pe Tnv TTpIovOAaua UTTOPEi va TTPOKOAEDEI
TPAUMPATIONO.

E@apuo6dete TO pnxdvnua oo TEPAYXIO £TMESEPYATiag HOVO
€QOOOV gival evepyotroinuéVo. AlIAQOPETIKA UTTAPXEl KivOu-
VOG aVAKPOUONG O€ TTEPITITWON EUTTAOKAG TOU EPYAAEIOU KOTTHG
OTO TEPAXIO €TTECEPYATING.

Katd 1o mpIévioua, To pubui{opevo TTEAPA 2 TTPETTEl TTd-
VTd Va gival oTpauPéVO TTPOG To TeAyIo eme§epyaciag. H
TIPIOVOAANA UTTOPET VA O@NVWOEI Kl VA TTPOKAAECEI ATTWAEIX
eAEyYou TTAVW OTO PnXAvnua.

MeTd Tnv oAoOKApwWON TNG TOUNG, ATTEVEPYOTTOINOTE TO MN-
XAavnua Kail oTn ouvéxela Tpafnére Tnv mplovoAaua amo
TNV TounR p6vo e@ooov akivnrotroindei. Me autdv Tov TpOTTO
MTTOPEITE VO aTTOQPUYETE TNV avAKPOUGCN KOl JTTOPEITE VA ATTOBE-
OETE TO PNXAVNHA YE QOQAAEIQ.

- Xpnoiyotroigite pévo apBapTeg TTPIOVOAAEG TTOU Eival O€
apioTn KardoTaon. O1 AUYIoUEVEG | OTOPWHEVEG TTPIOVOAAUEG
MTTOPEI va OTTAo0UY, va €TTNPEACOUV APVNTIKA TNV TOUN 1 va
odnyhoouv o€ avakpouaon.

- Mnv oTtapardre TNV Kivnon Tng mplovoAauag mEJOVTAg TRV
ammd Ta MAdyla HETA TNV amrevepyotroinon. H piovéAaua
MTTOPEi va @Bapei, va oTTdoel | va TTPOKAAETEl AvAKPOUOT.

Z@igre KOAG TO UAIKOG. MnVv oTnpieTe TO TEPAXIO €TTESEPYQ-
oiag e 10 Xép1 | To MOd1 ogag. Mnv ayyileTe avTikeipeva
A TO TTATWHO OTaV TO TPIOVI €ival og AsiToupyia. YTTapxel
Kivduvog avakpouong.

- Xpnoipotroinote kKatdAAnAoug aviXveuTtég yia va TTpoadio-
PIOETE EAV UTTAPXOUV KPUUHEVEG YPOAMUEG NAEKTPOSOTNONG
OTOV XWPO £PYAciag N KAAEOTE TNV TOTIKNA ETAIPEiO NAE-
KTpodoTnoNng yia BonBeia. H eTagn pe ypappég nAekTpodo-
TNONG UTTOPEI va 0dnynRoel o€ TTupkayid Kal nAekTpotrAngia. H
KATAOTPO®N MIOG YPOUUNG AEPiou PTTOPEi va 0dnyAoel o€ €Kpn-
&n. H diatpnon evog owAfva Udpeuang TTPOKAAE UAIKR ¢nuid n
MTTOPEN va TTPOKOAETEI NAEKTPOTTANEIQ.
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- ZTa0epOoTTOINOTE TO TEPAYXIO eTMESEPYQTiag. Eva Tepaxio £TTe-
Eepyaoiag aTepewpévo pe epyaleia oUo@IENG A o€ PEyyevn OU-
YKpaTETal JE TTEPICTOTEPN ACPAAEIa OTTO O,TI UE TO XEPI.

- Navra va wepipévere €wg 6TOU TO PNXAVNMA OKIVNTOTIOI-
nO&i MANPwWg TpIv To aPnoeTe. To ToTTOBETNUEVO €EAPTNUA
MTTOPEI VO o@nvwaoel Kal va odnyrHoel o€ atTwAEIa EAEyXOU Tou
NAEKTPIKOU EpyaAciou.

XpARon Kai @povTida Prrarapioag

Mnv avoiyeTe TNV pTTaTapia. YTTapxel KivOuvog BpayxUKUKAWPATOG.
Mpo@uAdooete TNV Ptratapia amd Tn BepudTnTa., TT.X. ATTO TN
ouvexn évrovn nAiakr akTivoBoAia, @wrTid, vepd Kal uypaaia.
Kivduvog ékpnéng.

>e Trepimtwon ¢nuidg Kal akatdAANANG xprong Tng ptratapiag,
UTTAPXEI TO €EVOEXOUEVO EKTTOUTTAG OTUWV. Z€ TIEPITITWON
evoxAoewyv, eEao@aliote kabBapd agépa kal {NTACTE 1ATPIKA
Bonbeia. O1 artyoi pmopei va epebiocouv TO QAVATTIVEUCTIKO
oluoTnua.

XPNOIKOTIOIEITE TRV JTTATAPIO HOVO O CUVOUACHO HE TO NAEKTPIKO
epyaAeio Tng STAYER. AuTo 1O PETPO POVO TOU TTPOCTATEUEN TNV
JTTaTapia armd Tnv TTIKivOUvVn UTTEP@OPTWON.

Xpnoiyotrolgite pévo yvholeg ptratapieg tng STAYER pe tnv
TAon TTOU avaypd@eTal TNV TTIVAKIOA OTOIXEIWY TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou oag. Otav xpnoigotroleite AAAEG WTTATAPIEG, TT.X.
OTTOUIMACEIG, ETTIOKEUOOMEVEG UTTOTAPIEG 1 GAAEG MAPKEG,
UTTApPXEl Kivouvog TpauuaTiopoU KaBwg Kal UAIKWY nUIwv atro
TNV €KPNEN TWV PTTOTAPIWV.

Mnv ouvexioete va méCete TOv OIAQKOTITN €vepyoTToinong/
QTTEVEQPYOTTOINONG META TNV QAUTOUATN OTTEVEPYOTIOINGN TOU
unxaviuatog. H pymrarapia ptropei va utrooTei ¢nuid.

H pmartapia eivar e§ommAiopévn pe puBuioTh Beppokpaaiag, o
OTTOI0G ETTITPETTEI TN POPTION POVO VTGS €UPOUG BepoKpaaiag
peTagu 0 °C kai 45 °C. Me autdv Tov TPOTTO ETTITUYXAVETAI JEYAAN
didpkela wng TNG PTTaTapioag.

TnpNOTE TIG CNUEIWOEIG YIO TNV ATTOPPIYN.

XpNOIYOTIOIEITE  POVO  TOUG  QOPTIOTEG — WTTATAPIWV  TTOU
avagépovtal aTn oeAida e€aptnudTwy. Movo auToi o1 QOPTIOTES
pTTaTapIwyV gival KatdAAnAol yia Tnv ptratapia 10viwv AiBiou Tou
NAEKTPIKOU epyaAgiou oaG.

H ptratapia rapéxetal JEPIKWG @opTIoPéVN. MNa va eEao@alioeTe
TNV TARPN XwPENTIKOTNTA TNG YTTOTAPIag, POPTIOTE TTANPWG TNV
uTTatapia oTo QOPTIOTA TPV XPNOIKMOTTOINCETE TO NAEKTPIKO
£PYOAEio oag yia TTpWTN Qopd.

H pmarapia 16viwv AiBiou ptropei va @oprietal avd mdoa
OTIYMA XWwpig va peiwvetal n didpkela (wng TnG. H diakotth Tng
dladikaciag @opTIong dev TTPOKAAET ¢nNUIG TNV PTTOTOPIA.
H pmrartapia 16viwy AiBiou TrpooTaTeleTal atrd TNV TTARPN
ek@option. Otav n ytatapia gival ddeia, T0 pnxavnua
QTTEVEPYOTTOIEITAI  PECW  TTPOOTOTEUTIKOU  KUKAWMOTOG:
TOTTOBETNUEVO EPYOAEio eV TTEPIOTPEPETAI TTAEOV.

To

MpocoTacia utrep@OPTWONG avaloya pe Tn Bepuokpagia

Otav xpnoipoTtrolgital 6TTwg TTPORAETTETAI, TO NAEKTPIKO EpyaAEio
Oev pmropei va utrooTei utteppdpTwaon. Otav 1o QopTtio eival
TOAU uwnAd 1 yivel umépBacn Tou ETTITPETTOUEVOU €UPOUG
Beppokpaaiag 0-50°C Tng pmrartapiag, n TaxutnTa PeiwveTal. To
NAekTPIKG epyaleio Sev Ba Acitoupyei ae TTARPN TaXUTNTA PEXPI N
JTTOTOPIa VO QTACEl OTNV EMTPETTOUEVN BEpUOKPATia.
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Odnyieg xpnong
AiaBdaoTe 6Aeg TIG TTPOEIBOTTOINOEIG AO@AAEiag Kal
OAgg TIg 00nyigg. H un tpnon Twv TTPoEIdOTIOINTEWY
Kal Twv 0dNyIWV UTTOPEi va TTPOKAAETEl NAEKTPOTTANEia,
TTUpKAYIA f)/kal coBapd TPAUPATIOUO.

Otav diaBadete TIG 0dnyieg XprRong, £edITTAWVETE TN oeAida ypa-
@IKWV YIa TO PNXAVNUO KAl A@rVETE TNV AVOIXTH).

TomroBéTnon

- Kard tnv gpyacia pge To pnxdvnua, KPATdre To maAvra oTa-
Ogpd pe Ta dUO Xépla kol SlaTnpeiTe cwoTh oTdon. H ko-
B0drynon Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou gival o aog@AAAG PE Ta
OuUo xépia.

- To epyaAcio eival e@odiaopuévo Pe éva TTEAPA 2 To oTToio Ba
TIPETTEl VO OTOBEPOTIOIEITAI YOVIUA OTO TEUAXIO ETTECEPYATIAG
KOTG TO TTPIOVIOUA.

ZuvapuoAdynon

Mpiv amwd omoladATToTeE €pyacioa oTOo HNXAvnua,
a@aIpécTE TO BUCUA TPOPOSOUTiag.

Katd tnv Ttommoférnon Tou SioKOou KOTTAG (POpPATE
TIPOCTATEUTIKA YAvTia. YTIdpyel KivOuvog TpoupaTi-
OuoU €av ayyigete TNV TTpIOVOAQpa.

o>

Katd tnv aAAayfl Tng mrpiovOAduag, TTPOCEXETE N
utrodoxn Tng TrpiovoAapag va gival eAedBepn amrd
uTroAgipgpaTa UAIKOU, TT.X. Trplovidia 1 piviopaTta pe-
TAAAou.

EtiAoyn mpiovéAapag

Xpnoiyotrolgite pévo TTPIOVOAAUESG e OTEAEXOG YEVIKNG XPRONG
72", H ipiovoAapa dev Ba TTpETTel va £Xel HEYOAUTEPO PAKOG OTTO
auTO TTOU aTTAITEITAl IO TN OXEBIALOPEVN TOUR. XPNOIUOTIOIEITE
AETTTH) TTPIOVOAOUA YIa TOUEG OE OTEVA KAUTTUAN.

Eicaywyn Tng mpiovoAapag (BA. eikéva A)
- MéoTe 10 KOUPTTI aTTAcPANIONG OTO TTEAUA 6.

2TEYTE TTPOG Ta O€IG TNV TTPIOVOAQUA e 00OVTWTO TTEPIBANUa 3
Kal EI0AYAYETE TNV TTPIoVOAaua 1 oTnv TTpdooyn, oTo TTEPIBANUa
NG TrplovoAapag 3. ZrepewaTe To TEPiIBANUA 3 aTnV TTPIOVOAQ-
pa.

/A

MNa opiopéveg epyaaieg, n TpiovéAaual ptropei e1riong va Trepi-
aTpagei katd 180° (ye Ta dévTIa OTPAPUEVA TTPOG Ta TTAVW) Kal
Va ETTAVATOTTO0ETNOEI.

Ag@aipgon Tng piovoAapag

/A

MEeTOKIVAOTE TTPOG T EUTTPOG TO TTEPIBANUA TNG TTpIovOAauag 3
Kal agaipéaTe TNV TTplovoAapa 1. ATreAeuBepwaTe TOV JOXAOS 5.

EAéygre Tn o@ixTh €dpacn TnG TTpIovOeAauag Tpapw-
vTag Tn. H xaAaph mpiovoAapa Ptropei va TTécEl Kal va
TTPOKAAECEI TPAUMATIONO.

Mpiv a@aipéoeTe TNV TIPIOVOAAMA, AQAOCTE TN va
KPUWOEL YTTAPXEl KivOUVOG TPAUUATIOWOU €4V ayyifeTe
TNV KOUTA TTPIOVOAQQ.
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Eikovoypa@nuévn mepiypa@n

MpiovéAaua

PuBpigopevo méApa

YTrodoxr TpIovOAauag

PdaBdog diadpoung

Motép

MéApa TTou ao@alidel

KoupuTri ac@dAiong Tou SIaKOTITN £VEPYOTTOINCNG/ATTEVEPYO-
TToinoNg

8. AIOKOTITNG EvEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
9. XeipohaBn

10. PuBpion kivnong ekkpepoug

Noakrwb=

Odnyigg xpnong

AN TO MHXANHMA EINAI ZE KAKH KATAXTAZH H

AEINIOYN EZAPTHMATA, MHN TO XYNAEZETE KAI

MHN TO XPHZIMOIMOIHZETE: MHIAINETE TO 2TO
TotroBéTnon kai dOKIPEG

2EPBIZ.

EvepyoTtroinon Kal dmevepyoTroinon

AN AEN EXETE AIABAXEI, KATANOHZEI KAI EDAP-
MOZEI TO EIXEIPIAIO OAHIQN MHN XPHZIMOTIIOI-
HZETE TO MHXANHMA.

AwoTe Tpoooxn oTn owoTH Tdon dikTuou! H Tdon
NG TPOYOS0Ciag TTPETTEI VA CUMPWVEI JE TNV TAON
TTOU UTTOBEIKVUETAI OTNV TIVAKiISa OTOIXEiWV TOU JNn-
XOVAUOTOG.

Mo va eKKIVACETE TO UNXAvNUa, TTPWTA TTIECTE TO KOUUTT ao@a-
ANiong Tou dIaKATITN £vEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG 7 KOl OTN
OUVEXEIQ TTIECTE TOV OIAKOTITN EVEPYOTTOINCNG/ATTEVEQYOTTOINONG
8 KaI KPATNOTE TOV TMEGUEVO.

MNa Tnv atrevepyoTToinan Tou PNXavAUOTOG, atreAeuBEPWOTE TOV
OIaKATITN EvePYOTTOiNONG/aTTEVEPYOTTOINONG 8.

Znpeiwon: MNa Adyoug aoPaAeiag, o SIAKOTITNG EvepyoTToinong/
arrevepyotroinong 8 dev ptropei va acpalioTei. MNpétel va Tapa-
Mével METHEVOG KaB' OAn T SIdpPKEIa TNG AEIToupYiag.

Otav dev XpnOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, ATTEVEPYOTTOIEITE
TO YIO VO EEOIKOVOUNOETE EVEPYEIQ.

‘EAgyxog TO0U pUBLOU S1adpopwv

H al&non A n peiwaon Tng TTieang oTov SIAKOTITN evepyoTroinong/
artrevepyoTroinong 8 emTpéTrel Tov afabuidwTo éAeyxo Tou pub-
MoU S1adPOUWV TOU EVEPYOTTOINUEVOU UNXAVAUATOG.

H ehagppid tTieon otov dIaKOTITN £VEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOIN-
ong 8 £xel wg atroTéAeoa XaunAd pubud diadpouwy. H adgnon
NG TTieong aufavel Tmiong Tov pubuod dIadPOWV.

H amaitolpevn taxdtnTa mePIOTPOPnG eEapTdTal atmmd 10 UAIKO
Kal TIG OUVOAKES €pyaciag Kal PTTOPEI va TTPOCdIoPICTEl HETW
TTPOKTIKAG OOKIUNG.

H peiwaon Tou puBuol diadpouwv GuvioTaTal 6Tav N TTPIOVOAAUO
EUTTAEKETAI OTO UAIKO, KABWGS Kal KATd TO TTPIOVIOUA TTAQCTIKOU
Kal aAoupiviou.



EAAHNIKA

“Yotepa atmd TTOPOTETAPEVES TTEPIODOUG AEITOUPYIAG a€ XAuNAS
pPUBUOG dIadpouwy, To unxavnua ptropei va BepuavBei onuavTi-
KA. AQAVETE TO PNXAvnua va Kpuwaoel BETOVTAG To O€ AsiToupyia
yia 3 TepiTTou AETTTé OoTOV PEYIOTO PUBUO SIadPOUWV.

Ma peyaAuTepo €Aeyxo, KAVTE Eva anuUdd! OTn YPAUU TOPAG OTO
TEPAXIO TTEEEPYATiag. Mnv kaveTe TOPEG e BUBION o€ HETAAAIKG
UNIKA! Otav k6Bete pETAAAA, AITTAIVETE TAKTIKA TNV TTPIOVOAQUO
ME AGDI.

Ma va puBpigeTe TNV Kivnon eKKpePoUG TOU TTPIOVIOU PE TO KOU-
pTi 10, puBuioTe TNV TaXUTNTA YA va BEATILWOETE TO QIVIPIOUA.

Fevikég odnyieg xpRong

/A
/A

EAéyxeTe TO EUAO, TIG TTIPECAPIOTEG OAVIOES, TA DOMIKA UAIKA K.ATT.
yia &éva owpata OTTwg Kap@id, Bideg, A TTapduola avTiKeiyeva
Kal TTAVTOTE XPNOIUOTIOIEITE TN CWOTH TTPIOVOAQUA.

Mpiv amwd omoladATToTE €pyacia GTO PNXAvnua,
a@aIpécTe TO BUOCUA TpOPOSoaTiag.

KaTtd 1o TpIovIiopa eAa@pwV SoUIKWYV UAIKWYV, ThPEi-
TE TIG VOMOOETIKEG SIATASEIS KAl TIG OCUOTACEIG TWV
TTPOHUNOEUTWY TWV UAIKWV.

2uvO£aTE TO NAEKTPIKG €PYAAEiO Kal TTANCIACTE TO OTO TEUAXIO
emegepyaaiag. ToroBeTAOTE TO TTEAPA 2 TTAVW OTO TEPAXIO ETTE-
Eepyaaiag, eTTEVEPYWVTAG OTNV ACPAAION 6 KAl TIECTE TO UAIKO
QOKWVTAG OHOoIOPOP®N TTiEaN e@apuoyng f Tpowbnong. Otav
oAokAnpwoei n epyaacia, atroaguvd£aTe TO NAEKTPIKO EPYAAEio.

Av n TrpiovoAapa 1 cenNVWOoEl, ATTEVEPYOTTOINOTE AUECWG TO UNn-
xavnua. Aleupuvete Aiyo 1o KEVO pe KAatGAANAO epyaAeio Kal Tpa-
BnErte £Ew TO pNxdavnua.

MepioTpe@opevo Kail avadimrhoupevo TréApa (BAETTE €1kOVa
B)

ASyw TNG €uKIVNOiag Tou, To pUBUIZOEVO TTEAUQ 2 TTPOCAPHOLE-
TOI OTNV OTTAITOUPEV YWVIOKK B€0n TNG ETIQAVEING.

AvdAoya pe TV EQapUOyr Kal TNV TTpIoVOAAa TToU XpNOIYOTIOl-
€iTal, To TEAYa 2 pTTopEi va Kiveital HeTaBANTA KaTd uAKOG.

Kot pe BuBion (BA. eikéva B)

/A

XpNOIUOTIOIEITE JOVO KOVTEG TTPIOVOAQES VIO KOTT PE BUBIanN.

H diadikacia KomrAg pe BUBION gival KATAAANAN pévo
yia TNV emegepyaoia JaAakwyv UAIKwY, 6TTwg EUAo,
yuygooavida i rapopola! Mnv ere§epydleoTe Ta pe-
TaAAIKG UAIKG pe T Siadikaoia Kotrhg e BUBion!

TotroBeTr|OTE TO PNXAVNUA PE TO AKPO TOU TTEAPATOG 2 TTAVW OTO
TepdyIo €TTeEEPyaTiag Kal evepyoTroifoTe To. Na Ta NAEKTPIKA
epyoAgia pe €Aeyxo TnG TaxuTnTag dIadpoung, pubuioTe Tn PEyI-
oTn TaxuTnTa diadpopng. MEoTte oTaBEPA TO NAEKTPIKO £PYOAEio
TTPOG TO TEPAXIO ETTECEPYATIAG KAl aQrjOoTE TNV TTpIovOAapa 1 va
BuBioTei apyd péoa oTo TePdyIo ETTEEEPYATIAG.

MOAIG TO TTEAYQ 2 AKOUUTTACEI TTARPWG GTNV ETTIPAVEIA TOU TEPA-
xiou emegepyaaiag, auvexiote 10 TIPIGVICPA TTAPAAANAQ PE TNV
EMOUUNTH YPAUUN KOTTAG.

Ma opiouéveg epyaaieg, n TpiovoAaua 1 Ptropei mmiong va ei-
oaxBei epioTpePopevn katd 180° kal n oTrabdoeya pTropEi va
00nynBei avaAdywg pe avtioTpopo TpoTIO.

lo61redeg Topég (BA. eikéva C)

Mrtropeite va TrpiovioeTe 106TTESA OTOV TOIXO OVTIKEIPEVA TTOU
ecakoAouBoUv va gival aTEpEWEVA OTOV TOiXO (TT.X. OTOIXEIA TOU
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KTIpIOU TTOU TTPOEEEXOUV, OTTWG CWANVEG VEPOU K.ATT.), XPNOIMO-
TTOIWVTOG EAAOTIKEG OINETAANIKEG TTPIOVOAAEG.

A\

TomroBeTrOTE TNV TTPIOVOAQpPO OTTEUBEiQg TTPOG TOV TOIXO Kal
€QPAPUOOTE KATTOIO TTAEUPIKN TTiEGN PMECOW TOU €pyaAgiou, PEXPI
TO TTEAPQ va avTIKpilel Tov Toixo. EvepyoTtroifoTe 10 NAEKTPIKO
ePYOAEio Kal TTpIOVIOTE TO TEYAXIO £TTEEEPYATiag, e@apudlovTag
oTaBepn TTAEUPIKA TTiEDN.

MpooéxeTe n TPIOVOAAHA VO EKTEIVETAI TTAVTOTE Tré-
pav ammd TN SIGUETPO TOU UAIKOU TToU UTTORAAAETAI
oe emefepyaaia. Yrapyel Kivbuvog avdkpouong

YukTikO / AITravTikd

Katd 1o piéviopa peTdAAou, To WUKTIKO/NITTAVTIKG Ba TTpETTEl va
€QapuodeTal TTapdAANAa pe TN ypappA KOTAg, Adyw Tng Bépuav-
ong Tou UAIKOU.

Odnyieg ouvTiApnong kai oépRig

Mpiv amwd omoladATTOTE €pyacsia OTO HNXAvnua,
agaipéoTe To BUCHA TpoPodoaiag.

MNa Tnv ac@aAn kai cwoTth AgiToupyia, SiarTnpeite
TTAVTA TO PNXAvnua Kal TIG OTTéG e§aepIooU Kabapd.

A\

KaBapiopuog

KaBapilete Tnv utmodoxn TnG TTPIOVOAAUAG KATA TTPOTINNCN HE
TEmMEOPEVO aépa 1 paAakn Bouptoa. MNa va yivel autod, ato-
MaKPUVETE TNV TTPIOVOAQPA aTTd TO NAEKTPIKO epyaAcio. MNa va
eCao@aligeTe TN CWOTA AgIToupyia TNG TTPIOVOAAUAG, EQAPUOCTE
KOaTAAANAO AITTAVTIKO.

H Bapid putravan Tou pnXavAPaTog UTTopEi va TTPoKaAéoel Ou-
oAemoupyieg. Ma Tov Adyo autd, unv Trpioviete amd KATw A
TTAvw a1To 70 KEQAAI 00G UAIKA TTOU TTApGyouV TTOAAR) OKOvN.

MeTagpopdg

O1 repIAapBavopeveg Ptratapieg 16vTwy AiBiou UTTOKEIVTAl OTIG
OTTAITACEIS TNG VOPOBETiag yia Ta emMKivOuva €PTTOPEUUATA.
O XpNoTNG MTTOPEI VO PETOQEPEI TIG PTTATAPIEG OBIKWG XWPIG
TEPaITéPW omaitioelg. OTav peTa@épovtal ammd TpiToug (TT.X.
EVOEPIO PETAPOPA ) HETAPOPIKN ETAIPEIR), TTPETTEI VA TNEOUVTAI
€I0IKEG QTTAITAOEIG VIO TN OuOKeuaaoia Kal Tn ofuavon. MNa v
TTPOETOIYACIA TOU QVTIKEIUEVOU TTOU ATTOOTEAAETOI, ATTAITEITAI N
OUMBOUAR €18IKoU oTa ETTIKIVOUVA UAIKG.

ATTOOTEAAETE TIG PTTATAPIEG HOVO £QOOOV TO TTEPIBANUG TOUG dev
€xel utroaTei {nuid. KaAUyTe pe Taivia i atrokpUyTE TIG AVOIXTEG
ETTOPEG KAl OUOKEUAOTE TNV PTTATApia PE TPOTTO WOTE va NV
JTTOPEl va pETAKIVEITAI p€Oa OTn cuokeuaoia. TnproTe eTTiong
TOUG EVOEXOUEVWG TTIO AETTTOEPEIG £€BVIKOUG KaVOVIGUOUG.

YTrnNpeoia eMOKEUWV

H e€utnpéTnon Yag PETA TNV TTWANCN ATTavTd OTIG OTTOPIEG GAG
OXETIKA JE TN CUVTAPNON KAl TNV ETTIOKEUT TOU TTPOIOVTOG 0OG Kl
TWV AVTOAAGKTIKWV.

EkTeTapéveg TTpoBoAEG Kal TTANPOPOPIEG OXETIKA PE AVTOAAOKTIKG
eival etriong diaBéoiueg atrd 1o e-mail: info@grupostayer.com

O1 oUPBoulol TTEAATWY YOG ATTAVTOUV OTIG EPWTACEIG OOG OXETIKA
ME TNV KOAUTEPN ayopd, TNV EQAPHOYN KAl TNV TTPOCAPHOYR TwV
TTPOIOVTWY KAl TWV €EAPTNHATWVY.



EAAHNIKA

Eyyunon

Kdpra eyyunong

TNV TEKPNPiwaon TTou ouvodeUel auTov Tov £EOTTAICUO Ba TTPETTEI
va Bpeite TNV KAPTA €yyunong. Oa TTPETTEl va GUUTTANPWOETE
TANPWGS TNV KAPTA KAl VA TNV €TIOTPEWYETE OTOV TTPOUNBEUTA
padi pe avtiypago tng amodeigns ayopdg fj Tou TipoAoyiou kai Ba
A&Bete amodeIgn.

Inueiwon: Av dev UTTopEiTe va BpeiTe TNV KAPTA £yyunong péoa
oTNV TEKUNPiwan, TPETTEN va TN {NTACETE aTTd TOV TTPOUNBeUTA
oag.

H eyyunon tepiopideTal JOVO OTA KOTOOKEUOGOTIKA EAATTWHATA
Kal AAyel av egaptApara £xouv a@aipebei, UTTOOTEl XEIPIOPO 1)
ETTIOKEVAOTEI ATTO GANO TTPOCWTTO EKTOG OTTO TOV KATAOKEUAOTH.

A1dBgon ka1 avakUKAwon

To unxavnua, Ta €éapTApATa KAl N CUOKeuagia Ba TTPETTEl va
TagivounBouv yia QIAIKR TTPog To TTEPIBAAAOV avaKUKAWOT).

Movo yia Tig xwpeg TnG EK:

Mnv oTToppITITETE TA NAEKTPIKA €pyaAeia pali Pe TA OIKIOKA

atroppippaTal
— TTAEOV XPNOIYOTTOICING TTPETTEI VO OUAAEyOVTQI
XWPIOTA KOl VO atroppiTTTovTal Je TTEPIBANNOVTIKG

0pB6 TPoTTO.

Z0pgwva pe Tnv odnyia 2012/19/UE oxeTika pe Ta
amoBAnTa  €10WV NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU
eCommAiopol (AHHE) kai Tnv e@appoyn NG oTo
€0VIKO dikalo, Ta NAEKTPIKG epyaAeia TTou O¢ev eival

Ymokeital og aAAayn Xwpig ei1dotroinon.

ZuaTolxieg ytratapiwv/umrarapieg:AiBiou-16vTog.

Tnpeite TIg 0dnyieg TNG evoTnTag «MeTagopd». Mnv aTmoppiTITeETE
TIC CUGCTOIXIEG PTTATAPIWV/UTTATAPIEG OE OIKIAKA OTTOPPIUUATA,
owTId A vepd. O1 cuaTolxieg YTTATAPIWV/UTTATAPIEG TTPETTEI VA
OUAAEYOVTOI, VO AVOKUKAWVOVTAI | va aTToppITITOVTal JE TPOTTO
@INIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

Mévo yia Tig xwpeg NG EK:

O1 eAaTTWMATIKEG i} AOEIEG OUCTOIXIEG UTTATAPIWV/UTTOTOPIEG
TIPETTEl VO AVOKUKAWYOoVTal cUP@WVa Pe TV odnyia 2006/66/EE.

PuBpioeig

Texvikd oToixeia
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W = IkavoTnTa KOTTMG UAOU

= Tdaon

=0vouaaoTIKA 10XUG €1I0600U
= Tpogodoaia uTraTapiwv

= TaxuTtnTa pe opTio

= Xpovog pOpTIONG UTTATAPIWV

= MeTatdtmion Tou TTpIovioU

= MRKog TnG TTpIovVOAauOG
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= IkavoTNTa KOTING METAAAOU

= |IkavOTnNTa KOTING GAOUIVIOU

© B

= Bdpog

= 21G38un 10x00G fixou

:

—

= 21G0un TTieong fxou

PA

@ = AovAoelg

T TIWEG TTOU ava@épovTal IoXUOUV YIO OVOUAOTIKEG TAOEIG
[U]230/240 V-50/60 Hz - 110/120 V- 60Hz. lNa xaunAdétepn tdon
KOl HOVTEAD VIO OUYKEKPIUEVEG XWPEG, QUTEG Ol TINEG PTTOPET va
diagépouv. Mpooéfte Tov apiBud €idoug oTnv TvVakida TUTTOU
TOU pnxavAuotog. O1 €UTTOPIKEG OVOPOTIEG TWV ETTIHEPOUG
UNXavNUATWY eVOEXETAI VA BIAPEPOUV.

MAnpog@opieg yia Tig Sovroeig Kai Tov B6pufo

O1 peTpolpeveg TIHEG BopuBou TTpoadlopioTnKav CUN@GWVA HE
10 EN 602841. Zuvnbwg n a1d6un Bopuou Tou TTPOIGVTOG HE
oTdBuion A givai: BA. TTivaka TEXVIKWY OToIXEiwv (OgAida 5).

Popdre TpooTaCcia akong!

O1 ouvoAikéG TIPEG Bovrioewv ah (aBpoioua Tpiagovikou Gopéa)
Kal aBepfaidtnTag K

TTpoadiopifovTal cUP@WVa e To TTpdTuTTo EN 62841-1:

Kot oavidag: a,=14m/s?, K=1,5 m/s?,

KotrA §UAivng dokoU: a, =19,5m/s?, K=1,5m/s2.

To eTrired0 EKTTOUTIAG SOVIOEWV TTOU QVAQEPETAl € QUTO TO
OeATio TTAnpo@opIwV £xel HETPNOEI TUPPWVA PE TUTTOTTOINPEVN
OoKIUn TTou avagépeTtal aTo TTPOTUTTO EN 62841-1 Kai ptropei va
xpnoiyotroinBei yia Tn oUykpion £vog epyaleiou pe GANo. MTropei
va XPNOIKOTTOINGE yIa TTPOKATAPKTIKN afloAdynon Tng ékBeong.

To dnAwpévo emiTTEdO €KTTOUTING OOVACGEWV QVTITTPOOWTTEUEI
TIG KUPIEG €QPAPUOYEG TOu gpyaleiou. QOT600, av To gpyaAeio
XPNOILOTIOIEITAl YIa OIOPOPETIKEG EPAPHOYEG, ME OIAPOPETIKA
eCapTiuaTa ) dev OUVINPEITAl CWOTA, N EKTTOUTTH dOVIOEWV
evoéxetal va dlopépel. Autd ptTopei va aughoel onuavTikd To
emiTedo €kBeong €TTi Tou GUVOAIKOU XPOVOU Epyaciag.

H exTipnon Ttou emmmédou ékBeong oe dovroelg Ba TrpéTTel
€tmiong va Aapdver utrdyn Toug XPOvoug OTTOU TO pYaAEio ivai
artrevepyoTroinuévo i Aeitoupyei aAAG dev ekTeAel TNV epyaoia.
AUTO UTTOPEi VO PEICEI ONPAVTIKG TO €TTITTESO €KBEONG ETTi TOU
OUVOAIKOU XpOVOU £pyaciag.

MpoadiopioTe TTPOOBETA PETPA ACPAAEIQG YIa THV TTPOCTACIO TOU
XEIPIOTH aTTo TIG ETMIOPACEIG TWV OOVATEWYV OTTWG: VA CUVTNPEITE
TO €PYAAEio Kal Ta TTAPEAKOPEVA, VO KPATATE Ta xépia (e0Td, va
OPYAVWVETE TOUG puBUOUG TNG Epyaaiag.






CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se realizan
unos estrictos procesos de control, para que todos productos
cumplan con los parametros de seguridad y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacion de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas fisicas
que actdan con un proposito ajeno a su actividad comercial,
empresarial, oficio o profesion. Son también consumidores a
efectos de esta norma las personas juridicas y las entidades
sin personalidad juridica que actden sin animo de lucro en un
ambito ajeno a una actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizaciéon de cualquier
tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con arreglo a
las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra defectos
de fabricacién o faltas de conformidad para el usuario o
consumidor, teniendo en cuenta que este fallo de fabricacién
tiene que ser facilmente visible o comprobable, ya que se
analizara dicho producto en nuestros laboratorios para
analizar dicha disconformidad. En el caso de que el producto
en cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita exclusivamente
a 12 meses desde que se realizd la compra por parte del
primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en la
garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no aplicacion
de las medidas de seguridad y de mantenimiento del
producto, indicadas en su manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafiada, debido a que
se han utilizado accesorios, consumibles o repuestos
de otras marcas, no compatibles con el modelo original
de STAYER o defectuosos que provoquen dafios en el
equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas del
producto, que no influyan en su correcto funcionamiento y
en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una tension
o voltaje diferente a la indicada en las caracteristicas del
equipo, provocando un fallo eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun desgaste en
alguna de sus piezas, por el uso normal de la herramienta,
siendo esta pieza un consumible, accesorios o elemento
sujeto al desgaste que deberia de cambiarse por su
propio uso por parte del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla, debida a
un manejo inadecuado de la herramienta, incompatible
con los usos o aplicaciones indicadas en el manual de la
herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que el
propietario no ha cumplido con el mantenimiento correcto
de la herramienta. EI comprador es el encargado de

realizar los mantenimientos del producto que compra,
para respetar su vida util.

i. Los accesorios y consumibles de las herramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan en
condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacién de la
garantia, antes que nada se debera rellenar el formulario
de reparacion en formato fisico o digital, y tramitarlo
directamente con el vendedor del producto o con los Servicios
de Asistencia Técnica Autorizados correspondientes. Se
debera adjuntar una copia del justificante de compra, donde
se vea claramente la fecha en la que se produjo la compra.
Los gastos de envio no estaran cubiertos en el caso de que
se envie la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de conformidad
o un fallo de fabricacién, STAYER no se hara cargo de los
gastos de envio, ni de comprobacién de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no se
aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacion de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacién, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o los
Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin derecho por
parte del consumidor de obtener un equipo de sustitucion
durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o fallos
de fabricacion incluidos en las condiciones de la garantia,
STAYER se limitara a reparar o sustituir todas las piezas
necesarias de forma gratuita para que la herramienta o
equipo funcione correctamente acorde a los parametros de
calidad y seguridad. STAYER se reserva el derecho de poder
sustituir el equipo por uno similar en casos donde no sea
posible la reparacion del equipo.

Puede encontrar esta informacién en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER?”), strict control
processes are conducted to comply with the security and quality
required.

To understand the application area of this text, we differentiate
the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose acts
are not related to their main comercial, business activity or their
main profession or trade. Legal persons and entities without
legal personality which act with non-profit means in an unrelated
comercial or corporate enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools, garden tools
and welding tools, subject to the following conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable, as the
product will be tested at our labs to verify said issues. If the
product has been subjected to industrial or professional use,
said guarantee will cover exclusively 12 months since the first
buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by not
applying the safety and maintenance instructions given in
the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s accessories,
incompatible accessories with the tool model or faulty
accessories.

c. Any manipulation, modification or repair conducted
by staff unrelated to STAYER or its associated Technical
Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features that
do not impact on the tool's optimal performance and its
value.

e. Products which have been connected to a different
voltage tenssion grid than the one stated on the tool’'s
features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered wear
due to the normal use of the tool, being said components
consumables, accessories or components subject to wear
that must be replaced by the owner.

g. Products that show any kind of misuse or application
which deviates from its original intended uses, listed in the
Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the tool’s
maintenance in order to preserve its service life.

i. Accessories and tool consumables, as their intended
use has a limited service life that includes wear.

3- In order to claim the guarantee rights, the tool owner
must first fill the repair order either digitally or physically, and
process it with the tool’s vendor or the Authorized Technical
Support Services before shipping the tool. A copy of the
purchase receipt or invoice must be attached to the form
where the purchase date can clearly be seen. Shipping costs
are not included if the product is delivered to the vendor or
the Technical Support Services without processing the repair
form first.

4- |If the Authorized Technical Support or STAYER is unable
to locate the defect or issue, STAYER will not assume the
shipping costs, nor the costs derived from testing the tool to
locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the guarantee
does not cover second-hand products.

6- During the guarantee application due to manufacturing
defects or consistency issues, the product will remain under
STAYER'’s custody in its facilities or its Authorized Technical
Support Services. During this period of time the tool’s owner
is not entitled to receive a substitution tool in place of the
product that is being repaired.

7- Inorder to correct the manufacturing defects or consistency
issues contemplated in the guarantee terms, STAYER will
only repair or substitute all the necessary components free
of charge in order for the tool to perform according to the
quality and safety standards. STAYER withholds the right
to substitute the product for a similar one in cases where
reparations would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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